
Adózás 
és olcsó termelés

Kormányköreinket kivéve talán 
ma már mindenki előtt tisztán éli 
a tény Romániában, hogy az a 
gazdásági válság, amely egyre in
kább‘halálossá váló öleléssel szo
rítja magához Románia közgazda
ságát, minden áron és minden esz
közzel likvidálandó, ha az orszá
got nem akarjuk a katasztrófának 
kitenni. Ennek a gazdasági vál
ságnak lényegét illetőleg igen elté
rőek a vélemények, egyben azon- 
!ban mindenki megegyezik, hogy itt 
a gazdasági válság különös fajtá
járól, a fogyasztás válságáról van 
szó.

Ha nézzük az előidéző okokat, 
akkor első helyen látjuk azt a kö
rülményt, hogy a lej belföldi és 
külföldi értékelése között 20 száza
lékos diszparifás . áll fenn, ami 
annyit jelent, hogy amiért a belföl
dön 5 lejt kell adni, azt a külföl
dön 4 lejért meg tudjuk vásárolni. 
Ennek természetesen az a követ
kezménye, hogy a belföldi fogyasz
tás fedezésére elsősorban a külföld 
gyártmányai jönnek tekintetbe.

Az Ardealul Economic-Erdélyi 
Közgazdaság az elmúlt számában 
közö te az országszerte feltűnést 
keltő hirt. hogy a magyar buza 
importálása Romániába ismét kez
detét vette. Ez a szomorú jelenség 
nem áll egyedül. Különösen a nyu
gati határmentén egyre sürübbsn 
előforduló jelenség, hogy magáno
sok,- a kereskedelem megkerülésé
vel — hogy a vám fizetése kike
rülhető legyen — nyugati álla
mokba, Budapestre, Becsbe és 
Prágába utaznak, hogy szükségle
teiket fedezzék, mert az útiköltség 
hozzászámitásával is olcsóbban 
jutnak áruikhoz, mintha belföldön 
szereznék be. Ez a tény a belföldi 
fogyasztás jelentékeny részének 
elvonását jelenti a belföldi produk-' 
ció elő'.

Azonban a lej kétféle értékelé
sének nemcsak ez a következ
ménye. Még ennél Is fontosabb, 
hogy exporlkereskedelmünket bé
nítja meg majdnem 100 százalék-, 
bán. Ugyanis a belföldön olcsó 
lejen vásárolt termékek a külföldi 
drága lejért nem értékesíthetők 
rentábilisán. Hogy énnek a romá
niai élelstandard kialakulására 
milyen hatása van, nézzük csak 
meg malomiparunk helyzetét. Ma
lomiparunk berendezkedése az or
szág gazdasági kons'rukciója mel
lett olyan, hogy a külföldön jó ár 
mellett értékesített fehérliszt tette 
lehetővé, hogy a belföld olcsóbb 
barnaliszthez jusson. Miután mal
mainknak nemhogy a jó áron való 
értékesítés, hanem maga az export 
is problematikus, kénytelenek egy
részt az őrlési arány megváltozta
tásával a belföld számára drága 
nsztet őrölni, másrészt pedig az 
őrlési arány fentartásával a regie 
nagyobb százalékát áthárítani a 

belföldi fogyasztás terhére.
Circulus viliosus ez, amelyből 

egy megoldás lehetséges: az ol
csóbb termelésre való áttérés. Nem 
célunk az. hogy a gazdasági po- 
lilika megváltoztatásának unalomig 
hangoztatott szükségét újólag ar
gumentáljuk. Csak rá kell mutat
nunk arra, hogy amikor az ipari 
vállalatok minden áldozatot meg
hoznak az ipari termelés olcsóbb- 
sága érdekében, amikor a mun
kásság nagyobb arányú terhet 
kénytelen átvállalni ebből a célból, 
ugyanakkor az állam süketen ha
lad el a kor követelményeivel 
szemben. A regie csökkentésére 
irányuló minden jószándék és tö
rekvés meghiúsul az adóprés kí
méletlen működésén.

Az Ardealul Economic-Erdélyi 
Közgazdaság hasábjain . hétről- , 
hétre beszámol az ezen a téren 
uralkodó anomáliákról és ebben a 

Kiriacescu Oszkár lesz a Banca 
Naționala alkormányzója

Bukaresti tudósítónk a pénzügyminisztérium köréből arról értesül, hogy 
ae elhunyt Th. 0ĂPITANOVICI helyébe OBŰAR KIRIAOESOUT nevezik 
ki BUEILEANU kormányzó mellé a Banca Națianală kormányzójává.

Kiriacescu Oscar Románia pénzügyi és közgazdasági életének kimagasló 
személyisége,' aki számos pénzügyi és közgazdasági törvényjavaslatnak szem
zője, Bratianu Vintila miniszterelnök és pénzügyminiszter bizalmasa, akit 
a liberális pártban többször kandidálták pénzügyminiszteri tárca betöltésére, 
Kiriacescu azonban nem volt hajlandó a Banca Nationalanál viselt igazgatói 
állását poli'tiki szerepkörrel felcserélni.

Kíricescunak fontos szerepe volt a különböző külföldi kölcsöntárgyalá- 
sok során is és egyik szorgalmazója a Románia és Németország között függő
ben levő pénzügyi kérdések rendezésének. Kinevezésével minden tekintetben 
szakképzett, nagykoncepcióju pénzügyi szaktekintély kérni a Banca Naționala 
alkormányzói tisztségébe.

Bűnvádi feljelentést tettek
az aradi Egyesült Bank igazgatósága 

és felügyelő bizottsága ellen
A részvényesek hűtlen kezeléssel vádolják az igaz

gatóságot —- Optimista a felszámolóbizottság
'Az aradi Egyesült Bank likvidálásának ügye váratlanul kellemetlen for

dulatot vett, amennyiben a részvényesek egy csoportja bűnvádi feljelentést 
tett az intézet igazgatósága és felngyelőbízottsága ellen, egyben pedig bűn
ügyi zárlatot kért az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak vagyonára.

A feljelentés szerint az igazgatóság tagjai 14 millió lei fedezetlen köl
csönt vettek fel, amit máig sem térítettek vissza de könnyelműen járt el az 
intézet igazgatósága adósaival szemben is, amit igazol az, hogy reális fedezet 
nélkül a következő tételeket hitelezte ki: Welszberger cég ő mülió lei, Polla- 
csek cég 12 millió lei, Hacker és Sternberg 34 millió lej, Klein és Weiszberger: 
18 millió lei. ,

Miután az- adósok szerint ezek u összegek egyszerű bankkölcsönök, mig 
a bank állítása szerint a cégek a bank tulajdonát képezik, az tűnik ki, hogy 
a bank igazgatósága a kellő elővigyáztosságot nem fejtette ki a kihitelezések 
terén, sőt eljárása teljesen kimeríti a hűtlen kezelés kritériumát is.

A pénzintézet felszámoló bizottsága ezzel szemben a kis számú részvé
nyesek akcióját aknamunkának minősíti, amely ugyan megnehezeti a felszá
molás bonyolult tranzakcióját, de végleg meg nem hiúsíthatja. A fejlemények 
elé Arad és a Bánság közgazdasági körei nagy érdeklődéssel tekintenek.

lapszámunkban az elijesztő pél
dáját mutatjuk be az adóprés rom
boló munkájának. Ezek a tények 
igazolják, hogy nem szólam ma 
már, nem a demagogia eszköze, 
hogy az államháztartást nem a 
bevételek fokozásával, hanem a 
kiadások csökkentésével kell egyen
súlyba hozni, ami mellett egyedül 
lehetséges gátat vetni az adóprés 
működésének.

Amíg a mai tempóban folyik az 
adózás erőszakolása, addig nem 
lehet szó olcsó termelésről, nem 
lehet szó • a lej értékelésének a 
külföldi szintre való emeléséről, 
nem lehet szó belföldi fölös ter- 
melvéhyelnk külföldi értékesítésé
ről és a belföldi fogyasztásnak a 
belföldi termelésre szorításáról, — 
hiába minden vám és Segyéb ti- 
lalrpi intézkedés — tragikus lán
colat ez, amely ha nem oldjuk 

• még az első szemet, könnyen ka- 
; tasztrófához vezet.

Producție eftină
Toată lumea înțelege, numai con

ducătorii tării se fac că nu văd și 
nu înțeleg, că trebue înlăturată cu 
orice mijloace criza grozavă, care 
înăbușe viața economică a Ro
mâniei.

Dacă cercetăm cauzele, cari pro
voacă această criză, printre cele 
dintâi vom putea înregistra dispari
tatea între cursul intern si extern 
al leului, o disparitate de aproxi
mativ 20 la sută. Aceasta înseamnă, 
că marfa pe care o cumperi în 
tară Ia noi cu 5 lei, nu te costă 
în slrăinătet decât 4 lei. Conse
cințele sunt fatale pentru producția 
noastră națională: cine poate, 
pleacă să-$i facă cumpărăturile în 
străinătate, sustrăgând capitaluri 
importante din circulația internă 
spre paguba producției si a comer
țului nostru. In numărul din urmă 
ziarului nostru am publicat infor
mația, care a făcut senzație în 
ioată {ara, că am începui din nou 
să importăm grâu din Ungaria. 
Faptul acesta nu este izolat. Ne
numărati particulari din județele 
dela frontieră pleacă neîncetat în 
străinătate fără alt scop decât de 
a face cumpărături pentru sine, 
pentru rude, pentru cunoscuți.

Exodul cumpărătorilor noștri este 
un fenomen destul de grav. Dar 
considerăm mult mai gravă criza 
exportului pricinuită tot prin dis
paritatea leului. Stânjenirea expor
tului are repercusiuni păgubitoare 
și asupra relatiunilornoastreinterne. 
Industria morăritului suferă mult 
sub povara acestor stări de lucruri 
și ca urmare suferă și straturile 
largi ale populației. Până când 
mor le puteau să exporteze cu 
profit bun făină fină, le convenea 
să vândă pe un preți eftin făina 
mai neagră pentru consumul intern. 
Acum, exportul de făină fină fiind 
problematic, prețurile se răzbună 
asupra consumului din țeră.

Din aceste dileme nu vom putea 
ieși, decât producând mai eftin, 

. întreprinderile industriale fac tot- 
felul de sacrificii în acest scop. 
Și lucrătorii sunt puși Ia contribuție. 
Numai statul rămâne surd la toate. 
Impozitele grele, zădărnicesc toate 
bunele străduinți îndreptate spre 
reducerea regiei și spre găsirea 
rentabilității și pe baza unor pre
țuri mai reduse. Este o cerință tot 
mai accentuată a vieței noastre 
economice, ca bugetul’ stalului să 
fie echilibrat nu în sus, ci în jos, 
nii prin sporirea până la imposi
bila veniturilor; ci prin reducerea 
cheltuelilor.

Pana când impozitele se vor 
menține la nivelul de acum nu 
poate fi vorba de producție eftină, 
nici de stabilirea exodului cumpă
rătorilor, nici de facilitarea expor
tului producției noastre. Toa'e vă
mile și prohibițiunile nu ne folosesc 
Ia nimic, din contră ne aduce 
adevărate calamități. Răul trebue 
combătut la origină.

Exemplarul 20 Iei. Egyes szám ára 20 lei»
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Erdély közgazdasága összeomlás előtt
Mezőgazdaságunk iwgy jellemzője: a magas munkabér, a még magasabb kamat, a leg* 
magasabb adó és a csökkenő földhozadék — Mezőgazdáink ma jobban eladósodottak, 
mint 1914. előtt - Az országot teherbiróképessépén felül adóztatták meg — Gazdasági 
kataklizmát vár az 1928 évben az Aradi Polgári Takarékpénztár Rt. igazgatósági 

jelentése — Beszélgetés egy erdélyi kisebbségi tőkéssel
J?A kisebbségi tőke útra készen áll Romániában*

Az Ardealul Economic-E.rdélyi Közgazdaság arad-bánsági szerkesztőségétől —
Sok panasz hangzik ma már el 

Erdély helyzetével kapcsolatban. 
Politikai pártok tették már ma
gukévá a jelszót: Erdély gyarmat 
szerepéi játsza Románia gazdasági 
életében. Nem hivatkozunk szo
morú érdemünkre, hogy az Ardealul 
Economic — Erdélyi Közgazdaság 
volt az első, amely Erdélynek ezt 
a sérelmes és katasztrófához ve
zető helyzetét szóvá tette. Nem is 
tudjuk be érdemünknek, hogy

amikor még az egész erdélyi 
sajtó, napi és közgazdasági 
sajtó egyaránt, meg nem 
értéssel haladt el az esemé
nyek intő jelei előtt, mi 
cikkekben és vezércikkek
ben hatóságokhoz és kor
mánytényezőkhöz intézett 
aposztrofációkban hívtuk fel 
minden illetékes és illeték
telen tényező figyelmét a

bekövetkezendökre, 
azonban a múltnak ebből a mun
kájából meríthetjük az erkölcsi

■ tőkét ahoz, hogy
i amikor az események sajná

latosan igazolnak bennün
ket, amikor az előrelátott 
és mcgórzctt katasztrófa a 
kapukat döngeti, most az 
„ante portás" pillanatában 
ismét megragadjuk a ha

rangkötelet.
Nem. vaklármára akarunk alarmi 
rozni, nem fölös siránkozásra, nem 
alaptalan jajgatásra alapítjuk azt 
a megállapításunkat, hogy Erdély 
közgazdasága összeomlás elölt áll, 
hanem azokra az elkeserítő té
nyekre, amelyek gazdasági életünk 
legkülömbőzőbb pontjain ütköznek 
ki, mint belül rothadó test felületén 
a kelések.

Hogy az erdélyi városokban mi
lyen sötét, milyen elkeserítő a hely
zet, azt igazolják a fizetésképtelen
ségek, csődök, bankbukások, a 
leépítés, a folyton emelkedő mun
kanélküliség, az egyre fokosodé 
nyomor orgiája, az ipari és keres
kedelmi pangás, a legkülömbőzőbb 
üzletek (még a banküzleíek is I) 
dekonjunktúrája, a hitelviszonyok 
és termelő és kereskedői morál 
végzetes lezüllése. Eddig az az 
egyetlen vigasztaló momentum 
állott fenn, hogy lehet a helyzet 
kétségbeejtő az erdélyi iparban és 
kereskedelemben panaszkodhatnak 
a pénzintézetek,

:■ szilárdan áll és egészséges 
í az erdélyi közgazdasági élet 
L természetes bázisa, ahonnan 
I mindig erőt meríthet a baj- 
I' bajntott kereskedelem és 
j ipar: egészséges a falu, 
! egészséges az erdélyi mező.

gazdaság.
Mezőgazdálkodásunk 
négy jellemzője

Alkalmam volt a Bánság falvai! 
bejárni, meggyőződhettem, . hogy 
miként áll a Bánság mezőgazda
sága. Nem akarom azonban a saját 
szavaimmal ecsetelni a helyzetet, 
átengedem a szót a Bánság egyik 
mezőgazdasági gócpontjában fekvő 
község egyik bankigazgatójának, 

. aki a következőket mondotta:

— Olvastam az Ardealul Eco
nomic—Erdélyi Közgazdaságban, 
hogy Romániában újólag meg elent 
a magyar buza. Olvastam a lap 
kommentárját is, hogy ezért mező
gazdáink csökönyös árpolitikája a 
felelős. Azt hiszem itt a megálla
pítás korrekcióra szorul.

Igaz, mezőgazdáink csökö
nyösek, azonban azt is le 
kell szögezni, hogy szükség

szerűségből azok.
— Mezőgazdasági termelésünk 

ma négy igen fontos tényezővel 
kénytelen számolni:

a magas munkabér, a még 
magasabb kamat, a legma
gasabb adó és a lecsökkent 

földhozadék.
Erdélyben mind a négy tényező 
szükségképpen abban függ össze 
egymással, hogy végzetesen elhá
ríthatatlan a mezőgazdaság feje 
felől a mai gazdasági politika 
mellett.

— A magas munkabér mind
addig indokolt és igazságos, amíg

a mezőgazdasági munkás a 
mezőgazdaságban megérde
melt béréért a drága'ipari 
termelés folytán létmink 
mumhoz szükséges ipari ter- 
melvényeket beszerezni kép

telen.
Nem lehet itt csökkentésről szó. 
mig az iparcikkek árai nem iga
zodnak hozzá mezőgazdasági ter- 
melvényeink áraihoz.

Mezőgazdáink jobban 
eladósodottak, mint 
1914. előtt

— A magas kamat természetes 
teher a mezőgazdaságon, amikor 
a bankoknak nincs megfelelő olcsó 
pénz a Irezorjaikban. Már pedig 
szomorú, sőt katasztrófáik fény, 
hogv mezőgazdáink ma jobban 
eladósodottak, mint 1914. előtt, 
azonban

a rohamos pauperízálódás 
el nem maradhat akkor, ha 
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tekintetbe vesszük, hogy az 
1914 évben a földmives a 
mai kamatláb 25 százaléka 
mellett volt adósa a pénz

intézeteknek
és hogy a világháború egy olyan 

. konjunktúrát hozott mezőgazda
ságunkra, amely legalább is átme
netileg a mezőgazdaságnak lehe
tővé telte, hogy terheitől megsza
baduljon. Ma ilyen konjunktúrára 
nincs kilátás.

— És most térjünk rá arra a 
harmadik tényezőre, amely az el
szegényedésnek egyik legközvetle- 
nebb oka: a méltánytalanul súlyos 
adózásra.

Ma az országot teherbíró- 
képességén felül adóztat

ják meg.
De különösen a mezőgazdaságot, 
mert ne feledjük el, hogy nemcsak 
az sújtja a mezőgazdaságot, hogy 
a gazda udvaráról minden negye
dik tyuk ára a kincstári kasszába 
vándorol, hanem elsősorban reá 
háramlanak azok az adók, ame
lyek a mezőgazdasági iparra ne
hezednek, amennyiben

amilyen mértékben nő az 
adóteher a mezőgazdasági 
iparban, olyan mértékben 
fejlődnek vissza a mezőgaz
dasági ipar nyersanyagának 

árai.

Gazdasági toewtef tír a? 1918. az Aradi Polgári
Takarékpénztár

Az Aradi Polgári Takarékpénz
tár, amely 2$ falusi fiókjával a 
legközelebb kapcsolattal rendelke
zik mezőgazdaságunkkal, folyó évi 
január 29-én megtartott közgyűlé
sén előterjesztette igazgatósági je
lentését, amelyben az 1928. évre 
a következő diagnózist és prognó
zist állította fel:

„Az 1927. esztendő közgazda
sági életünkben kevés újat hozott. 
A rendkívüli nehéz pénzviszonyok 
amelyek egész éven át a mező
gazdaságra, az iparra és kereske-

— Vegyük most ezekhez, hogy 
az eladósodott mezőgazda képte
len mezőgazdasága fejlesztésére, 
a termelés intenzivitásának foko
zására újabb tőkéket invesztálni, 
mert még régi adósságainak ka
matai! is képtelen fizetni, nynhogy 
újabb adósságok vállalásával ter
melését javíthatná. Ennek követ
keztében pedig a föld kimerülése 
folytán termelésének eredményes
sége évről-évre csökken, ami végre 
is mezőgazdasági termelésünk ka- 
tasztróféjához vezet.

— Mindezekből következtethe
tünk mezőgazdaságunk helyzetére. 
Így érthetővé válik, hogy

egy hold ujaradi föld ára 
— amely mindenkor a leg
drágább volt a Bánságban, 
— 80 ezer lejről 50 ezei’

. lejre esett vissza.
Eddig szól a falusi bankigaz

gató nyilatkozata. Arról már nem 
engedtem beszélni, hogy milyen 
hivatással volt ez a Husi bankok 
helyzetére, amelyet nár folyó év
ben sem lesznek t i»ban a szeren
csés helyzetben, hogy a tavalyi 
osztalékaikat fizessék részvénye
seiknek. Nem elégedhetünk meg 
azonban egy falusi bank figazga- 
Ííjának véleményével, mi nagyobb 
tekintélyekre is . kívánunk hivat
kozni.

Rt. övi jelentése
delemre nehezedtek, általánosan 

i ismeretesek. Ha a második féléve 
kamatlábunk valamelyes mérsék
lését is tudja felmutatni, ez a ked
vező jelenség nem tudta az egész 
elmúlt esztendőn keresztül ural
kodó gazdasági válságot eiiensu 
lyozni.

A helyzet vigasztalansága 
az ingatlanok árának ka
tasztrofális összeomlásában 
kulminál. Vannak vidékek, 
ahol a földek és a házak 
50 százalékos árcsökkenést 
szenvedtek és ha a tulajdo
nosaik 1—2 éven keresztül 
kötelezettségeinek kedvezően 
eleget tenni nem tudtak, 
ma ahhoz állanak közel, 
hogy összes javaikat elvesz
tették. Miután a lej stabi
lizálás előtt áll, ebben az 
irányban kedvező fordulat 

alig áflhat be,
annak dacára, heogy a kamatlábak 
erősen lemenő tendenciát mutat
nak és valószínű, hogy a mai be- 
éti és kölcsönviszonyok következ
tében ez az év végén mutatkozott 
jelenség mind erősebben fog meg
nyilatkozni. A kamatláb csökke
nése a konszolidációnak és a vi
szonyok javulásának kétségtelen 
jele, azonban azokon az adóso
kon, akik a lej árfolyamának rósz- 
szabbodására számítottak, már 
nem lehet segíteni.

Meggyőződésünk az, hogy 
az 1928. esztendő a mező
gazdaságban épen úgymint 
az iparban és a kereskede
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lemben számos erőpróbát 
fog kiváltani amelynek sok . 
sok egzisztencia fog áldó- , 

zatul esni.
Ilyen körülmények között másá

tól értetődő, hogy a vállalkozási 
kedv minden viszonylatban erősen, 
csökken, a legminimálisabbra ha
nyatlott alá és hogy a falvakban 
szükségessé vált az általánosan 
ismert leépítés/'

Valamely bank igazgatóságának 
jelentése nem arra való, hogy pá
nikot idézzen elő. És nem ebből 
a célból készült a Polgári Taka
rékpénztár Rt. éles szemű vezér
igazgatójának jelentése sem, nem 
is váltotta volna ki ezt a hatást ez 
a jelentés, ha az abban fogialíe.k 
olyan végzetesen nem felelnének 
meg a valóságnak,

Az Kilósokat Ef in lehet meg-.
- \ menteni.

Mindegy, hogy ki mire spekulált 
amikor az adósságot .csinálta, ez 
lényegtelen a visszafizetésnél, an
nál ' a~ visszafizetésnél, amelyre 
képtélen, és amely menthetetlenül 
katasztrófába fogja sodorni. '

; „A kisebbségi tőke 
;s útra készen áll“

Mezőgazdaságunk helyzetét min
den túlzás nélkül tártam fél. Nem 
lenné' azonban teljes az erdélyi 
közgazdaság válságáról rajzolt kép, 
ha nem számolnék be arról a 
beszélgetésről, amelyet egy aradi 
ipari és kereskedelmi koncerri ve
zetőjével és főrészvényesével foly
tattam lé. f

Nem terjeszkedem ki azokra a 
kérdésekre, amelyeket Erdély hely
zetevek kapcsolatosan adott fel és 
amelyek közül .csak azért esnlitek 
meg nehányat, hogy feltárjam, 
milyen ezeknek a problémáknak 
természetrajza, amelyek ma egy 
erdélyi, főleg kisebbségi tőkést 
foglalkoztatnak.'

— Általánossá kezd válni a 
meggyózpdés, hogy a kormány fáz 
crdélyL, ,ipart és -kereskedelmet 
szándékosan tönkre akarja tenni.

Szabad-e erről beszélni?
Megfelel-e , a valóságnak ez a köz
tudatban gyökeret verő hír? Med
dig birja ezt a nyomást az erdélyi 
ipar és kereskedelem?

- Hol van a segítség ?
Ki lesz az adóalany ? Élheí-e Ro
mánia Erdély ipara és kereske
delme'nélkül ? Mi lesz a munka- 
néíküliekkel ?

De ezek csak a középgondolat 
Kifejezésre tendáló kérdések, ame
lyekkel párosulnak a következők :

Mi a/ külömbség a regáti 
és érdél} 1 adózás között ? 
1aa-e statisztika az egyes 
országrészek adóteljesítmé
nyeiről ? Vannak-e árveré
sek a régi "királyságban is 
napróknapra adóbehajtások 

céljaira?
Továbbá: '
— Hány bank van Romániában? 

Mennyi yisszleszámitolást élveznek 
a külörnböző országrészek pénz
intézetei ? Hogyan állunk az ipari 
hitel kérdésével? Mennyit kapnak 
Erdély- és mennyit a regát vál
lalatai?

Ezek a kérdések felelet nélkül 
is sokat, mindent megmondanak. 
Azonban mindezeket a kérdéseket 
csak azért Írtam le, .hogy ezek 
után rátérjek az én informátorom 
kijelentésére :

— Az erdélyi kisebbségi 
töke niég nem menekül, de •

, útra készén áll Romániából!
A nagyváradi és kolozsvári ese

mények. amelyek csak külső szin- 
ben voltak antiszemita kilengések, 
ce lényegükben minden kisebbség 
eben v8:ó megnyilatkozások, ei- 
értéK azt, hogy 

most már minden bizton
ság eltűnt ezeknek a tőkék

nek életéből.
*

Íme nagy vonásokban azok a 
sebhelyek, amelyeket Erdély köz
gazdasága mulat. Feltárjuk az il
letékese-; előtt, segítsenek rajta, 
ha még tudnak, ha egyáltalán

Sörgyárat alapit Marosvásár
helyen az aradi Neumann Test

vérek szeszgyár
Az aradi Neumann Tetstvérek cég hatalmas szeszipari érdekeltségeinek 

további kiterjesztését határozta el.
A vállalat marosvásárhelyi érdekeltsége: a Marosvásárhelyi Szeszgyár 

Rt. Marosvá-^rhelycn sörgyárat létesít, amely a Székelyföld sörszükségleteit 
fogja fedezni,

A gyáralapítás további részletei még hiányoznak.

Huszonkét millió lej a fizetésképtelen 
Palcu Lázár pankotai bortermelő 

és kereskedő cég passzívája
A kereskedő összes vagyonát felajánlotta a hitelezők 

kielégítésére
Az Ardealul Economic-Erdélyi ■ 

Közgazdaság arad-bánsági szer
kesztősége már hetek előtt beszá
molt a legnagyobb Aradhegyaljai 
borlerme’ő és kereskedő cég fize
tési zavarairól. A Palcu Lázár pan
kotai cégről volt szó, amely mora- 
íóriumot l ért. A cég helyzete az 
utóbbi hetekben két érdekeltségé
nek összeomlása folytán súlyos
bodott, úgy hogy

Palcu Lázár cégtulajdonos 
- fizetésképtelenséget jelentett

be, egyben pedig összes va
gyonát felajánlotta a hitele

zők kielégítésére.
A cég tartozásai 22 miiló 523 

ezer 231 lejre, aktivál’ 18 millió 
lejre rúgnak, a passzívákból a 
banktartozások összege 18 millió 
lej, magánhitelezőkre 4 millió 500 
ezer lej esik, A cég aktívumai 
közölt nem szerepelnek egyáltalán

Impunerea mmeretațitor se 
poate íace șl ín ședințe secrete

Irasirncțiunile ministerului de
Ministerul de finanțe a dat ur

mătorul ordin circular administra 
torilor financiari din fără cu pri
vire la impunerea comercian|ilor:

Cu prilejul așezărei impunerilor 
mai ales la întreprinderile comer
ciale nu rare ori comisiunile de 
primă instanță ca și cele de apel 
nevoite sunt a cerceta cu totul 
amănunțit totalitatea sau parte din 
operațiunile făcute. ,

Se înjelege că o asemenea cer
cetare — de amănunt — de obi
cei face să se desvălue întreaga 
situație a contribuabilului și mai 
eu osebire legăturile sale comer
ciale, cum de pildă: casele de 
unde își aduce mărfurile, condi- 
tiunile de cumpărarea lor, institu- 
țiunile bancare cari îi pun la în
demână creditul trebuitor și sub 
ce formă, și altele.

Toate aceste acte constituesc 
acea parte a întreprinderii care 
atârnă de abilitatea și încrederea 
ce o are comerciantul faja de alții 
— e partea intimă a întreprin derii 
— și de care mai totdeauna e 
jCgată soarta ei. - BURSA

h-etes román és sțr. Mihail Vada l, 
magyar konyha. ,
Wv.ók vj száza- amelyet AUbLAN- ।
■éiz-keavczr.ieny’ nrD vn » |
ben reszcnülaRk. LÍlLlx. V iLA DCZ&tl, Ș

még lehet. De igyekezzenek tenni, 
Nem tanácskozni, hanem csele
kedni! Mert ha nem, elkerülhe
tetlenül jön, már dübörög valahol 
mélyén az eseményeknek, amitől 
minden lökés fél, amely elsepri 
azokat, akik ma még a segítség 
lehetőségének birtokában vannak: 
a gazdasági forradalom.

Páskerti Tibor

a fizetésképtelen pankotai Rotor 
bőrgyár, a nagylaki Electrica villa
mossági vállalat. Ellenben 75 hold 
pankotai szőliő (értéke 3 millió lej) 
2 millió lejjel, a pincészet (értéke 
5 millió lej) 1 millió 500 ezer lejjel, 
üzleti kintlevőségek (9 millió 500 
ezer lej) 3 millió 500 ezer lejje 
szerepelnek az aktívumok közöt 
Ezenkívül

az aktívumok között van 5000 
hektoliter príma minőségű, 

hegyaljai exportbor,
amelyből 1500 hektolitert elzálogo
sítottak.

Miután a cég hitelezői, több mint 
75 százalékban pénzintézetek és 
az aktívumok legminimálisabb ér
tékelése mellett csak 5 millió lejes 
hiány mutatkozik, a sima lebonyo
lításnak akadályai valószínűleg, 
nem lesznek.

finanțe

E firesc ca ea să nu fie cunos
cută altora.

Instanțele de impuneri insă fac 
■aceste cercetări de amănunt în 
văzul și auzul tuturor, desbaterile 
potrivit dreptului comun fiind pu
blice, căci legea contribuțiunilpr 
directe nu spune nimic.

Pentru a se pune oare cum sta* 
vilă acestei stări instanțele de im
punere, când vor găsi cu cale — 
fie din oficiu, fie la cererea părții 
— vor putea declara desba érile 
secrete, dreptul comun art. 99 pro
cedura civilă învestindu-le cu ace
astă putere.

Și de altiéi însăși legea contri- 
buțiunilor directe îndreptățește o 
atare măsură, căci de vreme ce 
prin art. 90, și 103 declară că ve
niturile înscrise în malricule ca și 
declarațiile sunt secrete, e vădit 
că și desbaterile cari duc Ia sta
bilirea acestor venituri pot fi une
ori d^clarale secrete.

In felul acesta o seamă de inte
rese vor fi puseHs adăpost — iar 
situațiuni de multe ori stânjenitoare 
vor fi înlăturate.

1 Hirdetmény .
az Egyesült Közgazdasági 
és Jelzáloghaak Rt. hite.

lezőihez
. Az Egyesült Közgazdasági 'és Jel- 

zátogbank Rt. kolozsvári cég hitelező
inek értekezlete által felkért bizottság 
a hitelezó'k értekezlete által általános
ságban már elfogadott egyezségi aján
lat tekintetében a bank vcg"chajtó- 
bizot.tságával véglegesen megegyezett 
•és énnek alapján közhírré teszi, hogy a 
bankbetéti könyven, folyószámlán, 

; csekken és utalványon, alapuló követe
lések teljes kiegyenlítésére az utolsó 
zárlattal kamatmentesen a következő 
egyezségi hányadot fizeti:

5000 lejig 80 százalékot, 20.000 le
jig 60 százalékot, őG.COO lejig 55 szá
zalékot, 200.000 lejig 50 százalékot, 
200.000 lejen felül 45 százalékot. 
Ugyanazon hitelezőnek különböző el
men fennálló követelései összeszámi- 
tandók, kivéve a közcélú erkölcsi tes
tületeket, melyeknek minden követs- 
lése külön veendő alapul a kielégítési 
hányad kiszámításánál,

A fizetés a következő részletekben 
történik: 5000 lejig nyomban az egyez
ségnek az összhitel.ezőkkel való vég
legesítése után, 50.000 lejig ette! há
rom hónapra, 50.000 lejen felül négy 
egyenlő részletben az egyezség végle
gesítésétől számított három, hat, ki
lenc és tizenkét hónapra. E hitelezők 
biztosítására a bank az egyidejűleg 
felvett jegyzőkönyben megállapított 
módon leköti az igazgatóság által fi
zetendő tízmillió lejt, mely kizárólag 
ezen hitelezők kielégítésébe fordítható, 
az ezen felüli összegek pedig jelzá
log! bekebelezéssel és a hitelezők meg
bízottja által behajtandó megfelelő 
bonitásu künnlevőségekkel biztosíttat
nak. A hitelezők megbízottjai az 
egyezségi hányad kiegyenlítéséig a 
vagyon értékesítését és hovaforditását 
megbízottjaik utján ellen :rzik.

Az egyezség csak az esetben lép. 
hatályba, ha azt minden hitelező el
fogadja és ennek jeléül az egyidejű
leg szintén közösen megállapított 
egyezségi levelet, aláírja.

Felhívjuk ennélfogva az összes be
téteseket, foiyószámlahitelezőket. csekk 
és utalványbirtokosokat, hogy a hi
telezők bizottsága által jóváhagyott 
egyezségi levelek aláírása végett be
tétkönyveikkel, avagy követeléseiket 
igazoló egyéb irataikkal jelentkezze
nek az Egyesült Közgazdasági és Jel
zálogbank Rt. Str. Samui! Mieu 1. 
szám alatt levő bankhelyiségében.

Az aláírás utolsó határideje 1929. 
évi február 16. Ha ezen időpontig az 
egyezség aláirása minden hitelező ré
széről meg nem történik, az egyezség 
meghiúsultnak tekintendő.

Cluj-Kclozsvár, 1928 évi február hó 
1-én.

A hitelezők bizottsága nevében:
Dr. Ștefan Fabius, s. k., ügyvéd, Sán
dor József, s. k., v. szenátor, Dr. Uj- 
várossy Miklós, s. k., ny. táölabiró, 
Weinbcrger Nándor, s. k., • Steinbe*.

ger Emil, s. k.

M
Bukarestben az utazó urak talál- 
kozó heluea Restaurant
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Agricultura din Transilvania 
în pragul, prăbușirei

Patru calamități: Zilesii scumpi, dobânzile mari, im
pozitele și mai mari, venitul agricol scăzut ~ Ag
ricultorii sunt mai îndatorați decât înainte de 1914 
■ „Aradi Polgári Takarék prevestește cataclismul 
economic pentru 1928.“ - „Capitalurile minoritare 

gata de plecare"
Situaț a din Ardeal dă prilejuri 

nenumărate pentru plângeri. „Ari 
dealul provincie" a devenit -un 
s rigăt de luptă, pe care și-l-a,U 
însușit și partidele po’ilice. Nu yom 
îace caz de meniul noslru trist 
de a fi fost cei dintâi, ceri am 
ridicat cuvântul contra acestei si
tuații catastrofale. II ridicăm și de 
astă-dată în ora a unsprezecea ca 
să sunăm alarma și ținem să 
adăogăm, că nu ne orientăm după 
văicăreli fără rost, tragem numai 
concluziile unor evenimente exas
perante, cari apar în viața econo
mică a țării ca bubele pe un corp 
putred dinlăuntru.

Situația exasperantă din Tran
silvana ni-o, «rată insolvențele, 
prăbușirile băncilor, lichidările, șo
majul, mizeria care se îminde. 

■ stagnarea industriei și a comerțului. 
O singură mângâere ne mai ră
mânea : că agricultura se ținea 
neclintită, izvor p»rmanent de: în
tărire și înviorare a celorlalte acți-, 
vități economice grav bolnave.

Cele patru calamități 
Am cutieera! satele din Banat 

. și am văzut care este situația, 
agriculturei, Nu voi reda impresiile 
mele ; ci prefer să reproduc decla
rațiile unui director de bancă din- 
tr’un mare centru agricol.

— Am cetit în „Ardealul Eco
nomic" informația, că a apărut 
grâul unguresc în România. ,

Am cetit și comentarul ziarului, 
care atribue acest fenomen lăco
mie: Ie preț mare a agricultorilor. 
Da agricultorii țin Iá preț; dar hu 
pot face altfel din patru motive:

Salariile muncitorilor- ■ agricole 
sunt urcate, dobânzile și mai urcate, 
impozitele au ajuns culmei, venitul 
agricol a scăzut.

Nu roate fi vorba de reducerea 
salariilor în agricultură, până când 
produsele industriale se scumpesc 
mereu.

Agricultorii mai îndatorați 
decât înainte de 1914

.— Volumul mare al datoriilor 
n’ar fi o pacoste de neînvins; dar 
devine o pacoste din cauza do
bânzilor de 25 procen'e, adecă de 
patruori atât cât se plătea înainte 
de războiu. Războiul a adus însă 
o conjunctură favorabilă agricul- 
lurei, astfel, că datoriile au putut 
fi plățile ușor. Asiăzi nu putem 
să visăm o asemenea conjunctură.

— Impozitele grele fac ca tot a 
patra găină din curtea agriculto
rului să se vândă pentru a plăti 
dările. Pe deasupra agricultorii mai 
simt .și apăsarea dărilor plătite de 
industria producătoare a diferitelor 
articole necesare agricultorilor.

— In asemenea împrejurări agri
cultorul nu are putința nici a unei 
exploatări laționaie și nici să facă 
investiri de îmbunătățire. Pământul 
i-se vlăpuește și producția scade. 
In timpul din urmă jugărul de 
pământ în Aradul-Nou, cri -mai 
scumo în Bana!.
80.000 la 50.000 lei.

Acestea sunt co

a scăzut dela

unui
director de bancă dinlr'o comună 
fruntașă din Banal.

Ținem să dăm și alte păreri, 
cari pot face lumină asupra situației 
grele, în care ne găsim.

Aradi Polgári Takarékpénz
tár prevestește prăbușirea 
economică pentru anul 1928 

Menirea unei bănci nu este să 
răspândească, panica, dar fiindcă 
băncile ar șuieri cele din'âi, docă 

panica s’âr producerivé fapt. Daca 
. totuși direcțiunea uhef bănci își ia 
răspunderea să anunțe în dare® 
de seamă anuală că anul viitor 
ne va aduce o adevărată prăbu-' 
șire, trebue să presupunem, că a 
cules indica|iunii foarte puțin favo
rabil?. Adăogăm,. că banca nu
mi lă are 25 sucursale la sate și 
astfel este în măsură să cunoască 
siluația agricultorilor cât se poa'e 
de bine prin 
cu dânșii.

Cităm din 
anul 1927:

„Anul 1927 

contactul ce îl are

raportul băncii pe

nu ni-a adus nimic
nou. Dificultățile financiare, cari 
au »păsat asupra agriculturei, in
dustriei și a comerțului sunt prea 
cunoscute. A doua jumătate a 
anului ni-i adus reducerea do
bânzilor; dar aceasta ușurare n a 
fost în stare să contrabalanseze 
consecințele crizei. Prețurile imo
bilelor au -Scăzut în' unele locuri 
cu 50 procente. Proprietarii înda
torati, cari p'au apucat să-și plă
tească datoriile în ultimii ani se 
pot aștepta la surprize întrucât se 
vor pomeni cu datorii ceri vor 
întrece valoarea pământurilor, sau 
caselor hipolecate. Totuși este de 
remarcat iCndința spre reducerea 
dobânzilor care este un semn de 
îndreptare.,-peocimdată însă spi
ritul de întreprinderi stagnează.

Capitelurile minoritare 
gata de plecare

Devine tot mai irezistibilă con
vingerea, că guvernul tinde - să 
ruineze comerțul și industria din 

'mPoz'te insupor- 

Direcțiunea CFR. nu reînoiește 
contractele pentru reparaturi 

de vagoane
Continentul vagoanelor reparate a scăzut eu 20 la 
sută m 2 ani — Situația defavorabilă a industriei 
grele — Construirea vagoanelor noui nu se va putea 

începe înainte de Iunie
— Dela corespondentul noslru din Arad $i Banat —

Înainte de aceasta cu o jumătate I Iată, în primul rând chestiunea 
k ATI orîn lonirarlrt 1007 _ ___ * -__ Ai___ • 1 _ 1 _de an, prin Ianuarie 1927 am pu

blicat în zisrul nostru părerile dlui 
Ladislau Vigyázó, directorul fabri
ce! de vagoane „Astra" cin Arad, 
care arăta că situația nefavorabilă 
a industriei grele este o urmare a
crizei generale economice și până 
când va dăinui această criză, nici 
industria grea nu va putea să 
prospereze.

A doua jumătate a anului 1927 
a confirmat pe deplin prevederile 
dlui director Vigyázó. Ba, chiar 
mai mult, agravându-se criza ge
nerală, și situajia industriei grele 
s a înrăutájit. Prosperarea industriei 
grele depinde în mare parte de 
prosperarea exp'oa'ațiilor de petrol, 
de lemne, de mori și de fabrici 
de spirt. Afacerile acestor între
prinderi mergând prost, a fost lovită 
indirect și industria grea.

Zilele acestea am avut iarăși 
ocazia să vorbim cu un director 
al unei mari întreprinderi de in- 
dus’rie grea din Banat, care nî-a 
repetat aproape cric declarate în 
anul trecut de către dl director 
Vigyázó și a adăogat un prog
nostic și mai trist pentru 1928, sus
ținând, că criza nu și-a ajuns cui- 
iriinatia până acum și avem de 
așteptat zile grele.

CTRȘWWȘ»
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? bGlCnbség, hz a fea fémédénycen készül, 
vagy keríti a« asstaíra, vagy ha .Teás- 
hanna" védjegyű teakérerékek a legújabb 
fuggc-ssűrővel ellátott „Kompletta' teás- 

' kannában nyernek elkészítést. Ilakiiérietet 
fes», akkor as • igy„ etkésaített tea nemes 
ramata Ont is föeg fogja tepsii.-

■:Ő ÍM&SíStda?. fis 5 fej. 'y!?!
_ .Teáskanna* teaesomaeok boritólap'ait aa alanti 

errre beküldi. Aeekís-leihee tartojó cukortartó, 
.feis.b-ieskencso, vațv csr„e. a .Teáskanna* véd- 
segíti te4csocugok;kv..naknierfelelö burkolatai 

.«llenebsc kapható meg.Teekanne-Co., Drcsden 1.

i; - Kettes enníllógva csakis
•• '

fabile și prinlr’o politică de rees- 
compt ostilă băncilor ardelene. 
Dacă mai adăogăm și enervarea 
produsă de evenimenteiedin Oradea 
și Cluj cari au avut numai în apa
rentă un caracter antisemit, în 
realitate însă s’au îndreptat contra 
minorităților în general, vom înțe
lege pentruce capitelurile minori
tăților nu se mai simt în siguranță.

Am desvălit rănile-vieții econo
mice din Ardeal. Cei în drept să 
ia seama și să vină cu măsuri de 
îndreptare la, timp. In' adâncuri 

' clocotește furtuna, care îi va mă- 
i tura pe acei cari astăzi încă sunt 
un .măgura de a determina o îm-
bunătâlire.

Fâskertl Tibor

reparajiunilor de vagoane. ?
In anul 1928 CFR. a contractat 

cu mai multe fabrici despreîrepararea 
vagoanelor defecte, dar ncă utili
zabile. In anul 1927 reparaturile 
efectuate au fost cu 20 la sută, 
mai reduse decât în anii anteriori, 

Unele contracte au expirat în 
1927 altele vor expira în 1928. Di
recția CFR. nu s'a .gândit nici să 
reinoiască aceste contracte, nici să 
treacă comenzile altor întreprinderi. 
Aceasta pe motiv, câ reparaturile 
se vor face în atelierele CFR., iar 
comenzile vor fi rezervate pentru 
vagoane noi. De fapt nici atelierele 
CFR. n au efectuat reparaturi și 
nici întreprinderile de industrie 
grea n au fost onorate cu comenzi 
de vagoane noui. In starea acfua’ă 
atelierele CFR. nici nu sun! capa-
blie de a înlocui p 
bricilor particulare.

tă

Pentru anul 1928 comenzile fre- 
buiau să :e parvină fabricilor până 
la 1 ian, cri. și . fiindcă nu li-au 
parvenit fabricile au întrerupt lu
crul ș; și-au redus activitatea.

In asemenea împrejurări nu se 
poate spera, ca fabricația vagoa
nelor noui să poată începe înainte 
de luna Mai.

Nu sunt păgubite astfel numai 

indus riile grele; ci și alte între
prinderi cu cari stau într’o lecătură : 
mai strânsă, astfel întreprinderile 
Corcan din Caransebeș, .Moara In-.

idusțrială din Timișoara și uzinele 
Rimanoczy din Oradea, precum și 
un mare număr de industrii mici.

- Th. Căpitan©viei
A Banca Națională alkormány

zója Th. Căpitanovici a franciaor
szági Cannesben, január 29-én 
hetvenéves korában meghalt, ,

Căpitanovici alkormányzó jelen
tős szerepet játszott a régi Romá
nia és a Bancá: Națională életében, 
ö volt az, aki a világháború ide
jén Románia aranykészletét a Bu
karestet elfoglaló német hadsereg 
élő! Moszkvába szállíttatta és a 
világháború idején hosszú ’ ideig 
élt az orosz birodalom Egykori 
fővárosában, ahol Oroszország 
pénzügyi és katonai vezetőivel 
mélyítette ki Románia kapcsolatait.

Căpitanovici halála idős kora 
dacára váratlanul hatott, az alkor
mányzó Cannesbe való megérke
zése után néhány nappal influen-. 
zaba megbetegedett, amely tüdő
gyulladássá súlyosbodott. Á Banca 
Națională igazgatósága elhatározta, 
hogy Că' ilanovici holttestéi haza- 
szálliitafja, a kormány' pedig az 

■ alkormányzót a nemzet halottjának ' 
ekiLti és fényes temetést ,,rendez

tél lésréo. , 5

Emiterea cértiticatelor de 
origina în Italia

I Ministerul de finanțe a trimis un 
ordin circular tuturor punctelor vá
rnáié din țară prin care le face cunos
cut că în baza unei noui legi s’au în 
ființat în toate capitalele dé brovincii 
din Italia, „Consilii și Bîurouri eco
nomice ale provinciilor'’, in'atribuția ■ 
nilc cărora au fost îvaloba’c îndatori
rile cari mai înainte fuseseră în seama 
Camerelor de Comerț.

Astfel în prezent aceste „Consilii A 
Uiumuri economice de provincii”, au 
căderea de a elibera certificate de ori
gină și cărți de identitate pentru.roiv 
jofii comerciali și in genere toate atri- 
bujiunile pe cari mai înainte le ăpeau 
Camerele de.Comerț, cu privite la âes- 
roltarea r-amrrțidvi cu slrMnăiiaca. ' 

.Văin 
noastă 
de 
râuri.

le au fost invititlț. să recii- 
valabilitatea actelor liberam 
menționatele Consilii și Biu-
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Tavasszal kitör a sörháboru
Emelkedik a sörtermelés és a fogyasztás, de a gyá
rak rentabilitása csökken — Viharos lesz az 1928. 
sörév — A Temesi Sör, a tordai sörgyár, a Dreher- 
Haggenmacher, a Bürger Sör, a Czell-csoport, az 
Ursus és a regáti Luther-sörgyár harca a piac he

gemóniájáért
Románia söriparát az általánosan 

érezhető gazdasági krízis súlyos meg
próbáltatások elé állította, amelynek 
végleges kiútja még mindig nem mu
tatkozik. Az elmúlt évok folyamán 
Erdély és a Bánság söripari vállalatai 
közöt a konkurencia egyre nagyobb 
méreteket öltött ós ez főleg az eladási 
piac radikális megszerzésében nyilvá. 
nult meg. ,

A sörgyárak között a hara és konku
rencia tulajdonképen a fogyasztókö- 
zonség kizárásával a kuliszák mögött 
folyt éveken keresztül és n közönség 
a verseny eredményét csak abban Iát-' 
háttá, hogy ;

a gyárak sörprodnktumsi egyre
> jobb minőségűvé válnak.-

Mi történt a*kuliszák mögött? Erdély 
és Bánság söripari vállalatai áldozato
kat nem sajnálva vagyonokat invesz
táltak a sörharc lefolytatásához szük
séges eszközök biztosításáért és ez az 
áldozatkész tőkebefektetés a. vállala- , 
tok anyagi rentabilitásának róvására 
ment,

A sörgyárak között folyó ádáz. har
cot kartell utján próbálták egy idő- . 
ben letompítani, ezt a kollektív egyez
séget azonban nem sikerült létrehozni 
a gyárak között, mivel a terjeszkedés 
és az eladási feltételek limitálásával
a gyárak. még inkább veszélyeztetve , 
látták érdekeiket. A tervbevett sör- 
kartell meghiúsulása még nyitott kér
dés, Amelyre előreláthatólag az idei 
sörszözonb&n újra rat fog keriilrii. y.

Ami a sörgyárak helyzetét illeti, 
irányadó lehetne a gyárak 1927, évi 
mérlegeinek kimutatása, amelyet ok
tóber elsejével zártak és

lényeges kontingenremelkedést 
mutatnak as eladás terén az 
előbbi érek kimutatásaival szem

ben.
Az adatok azonban távolról sem szol
gálhatnak iránymutatásul, mivel az 
elmúlt sörév igen messze áll attól a 
produktivitási nívótól, amelyet nor
mális gazdasági körülmények között a 
gyáraknak elérniük kellett volna. 
Tény azonban — és ezt örömmel je
lenthetjük,— hogy

a sörtémelée és fogyasztás ki
mutatásainak számadatai évröb 

évre növekednek,
ami á söripar fokozatosan bekövet
kező normalizálódását jelenti.

A közeledő sorszezonra való tekin
tettel munkatársunk beszélgetést foly
tatott a söripar egyik szaktekintélyé
vel, aki a tavaszi sörszezonra vonat-, 
kozólag az alábbi nyilatkozatot 
tette;

— A sörgyárak között fennálló ha
talmas verseny, — mondotta informá
torunk — főleg a nehéz viszonyok
nak tudható be, amelyben a söripar 
is küzd a gazdasági válság ellen.

Az 1928. sörév igen viharosnak 
ígérkezik.

A jelekből ítélve a gyárak között fen- 
alló konkurencia fokozódni fog. Lát
hattuk ugyanis, hogy a téb folyamán 
nemcsak az erdélyi és bánsági, de a 
regáti sörgyárak is megtették a sziik- 
■mges lépéseket arra, hogy eddigi el
adási területük határait túllépve az 
ország külömböző pontjain szerezze
nek maguknak fogyasztópiacot. A na

gyobb gyárak, például, így a z'emesi 
Sörgyár, ' amely eddig „Absatzge- 
•biet’-ként kizárólag a Bánság és 3 
határmenti városokban dobta ki piacra 
•sörkfezilménymi^- hatalmas- invesztí
ciókkal üzemét országossá terjesztette.

Kolozsváron 10 millió lej tőke- 
befektetéssel hatalmas jéggyárat 

és sörriktárt létesített;
ugyan így . Érmihályfalván, Erdély 
és Bánság többi városaiban, valamint 
az ókirályság számos központjában 
f iókokat és sörraktárakat létesített.

— Magától értetődő, hogy a terjesz- 
kedések folytán ■ azok a sörgyárak, 
amelyek .területére bejött a konkuren
cia, szintén megtették kontraparirozás 
végett szükséges lépéseiket. így

. a. tordai ... sörgyár lerakótokat 
épített különbcaő városokban, 
valamint a Bánság centrumában, 

Temesváron.
A Dreher-Haggenmaeher sörgyár szin
tén hatalmas hálózatot teremtett ma
gának az országban azzal, hogy a leg
nagyobb városokban, ipari és keres- 
kedelmi centrumokban gyártmányai 
részére lerakatokát létesített.

Öt millió lejre emeli fel alaptő
kéjét a Gyergyói Bank és 

T
A pénzintézet 7000 ezer darab 500 lej név» 

értékű részvényt bocsát lejegyzésre
A Györgyéi Bank és Takarékpénz

tár Bt. legutóbbi közgyűlése elhatá
rozta, hogy az intézet alaptőkéjét 1 
millió 500 ezer lejről 5 millió lojro 
emeli fel. A pénzintézet, amely Pus
kás István vezérigazgató irányítása, 
mellett a Székelyföld pénzügyi életé
nek egyik jelentős tényezője, 7000 
darab, egyenként 500 lej névértékű 
részvényt bocsát lejegyzésre, ame
lyekre az elővételi jog február hó 5- 
től kezdődőleg február hó 25-ig be
zárólag gyakorolható.

Személyzeti leépítéseket eszkö
zölnek a bankok

A Temesvári Telekbank és Építő llt. példáját követte a nagyváradi 
Anglo Internaționala Bank Ltd., amely hat tisztviselőjét bocsátotta e|

Az általános gazdasági válság és az 
üzleti lehetőségek korlátozottsága le-, 
építésre kényszeríti a legtőkeerősebb 
pénzintézeteket is, amelyek a regie és 
a személyi, valamint dologi kiadások 
csökkentésével igyekeznek ellensúlyoz
ni a dekonjunktúra következtében kor
látozott kereseti lehetőségeiket.

A Temesvári Telekbank és É pilii 
Bt. személyzeti leépítése után a csa
tolt területek egyik legnyomasztóbb 
helyzetben lévő kereskedelmi góc
pontjának, Nagyváradnak egyik nem
zetközi reáliáéban is nagy'tekintély
nek örvendő pénzintézeti érdekeltsége, 
az Anglo International Bank Ltá.b».- 
tározta el a tisztviselői létszám redu
kálását. Szigeti Pál, » nagyváradi 
Anglo Bank igazgatója, a gazdasági

— Az aradi Numann szeszgyár áfa • 
rosvásárhelyen sörgyárat épített a 
marosvásárhelyi Bürger sörgyár vi
szont szintén megfeszített lépéseket 
tesz országos fegyasztópiacot bizto
sítani magának. Terjeszkedik a Czell 
csoport, valamint a kolozsvári Ureus 
sörgyár is. '1 ’

— A késhegyig menő harc tehát he 
fog következni;': < >

A kiterjesztett fisemmel dolgozó 
gyárak ugyanis alig ha fogják 
sajnálni rb áldozatokat a piac 
hegemóniájának megszercSaéért.

és ezt a harcot még erősebbé fogja 
tenni az a körülmény, hogy *s erdélyi 
és bánsági terjeszkedőiken kívül a 
csatolt területek felé tendál a regáti 
Luther sör is, amely bár nem bir ná
lunk erős alapokkal, a fontos ipari és 
kereskedelmi centrumokban mégis je
lentős eladóképességü. lerakatoket lé
tesített magának.

A szakvéleménnyel kapcsolatosan 
csak azt kívánjuk megjegyezni, hogy 
sem a lej stabilizációja, de még a kül
földi kölcsön sem fogja ax idén meg
javítani fiz ipar és kereskedelem hely
zetét, mivel ilyen nagyfokú változás
hoz, — mint a. kioperált seb begyé- 
gyulásához — évekre van szükség. A 
helyzet tehát nem javulhat, ami egyet 
jelent azzal, hogy az erős konkuren
ciában a gyengébb minőségű sörpro
dukcióra berendezett gyárak elvesztik 
rentabilitásukat a hatalmas tőkével 
dolgozó és a konkurenciát jobban biró 
sörgyárakkal szemben.

Minden régi részvény utón 2 nj 
részvény jegyezhető. Az igazgatóság 
a kibocsátandó 7000 darab részvény
ből 1000 darabot uj részvényeseknek 
kínál fel darabonként C57 lej kibo
csátási árfolyamon, amely a követ
kező részletekben fizetendő be: a 
jegyzés alkalmával részvéneynként 
157 lej, február 15-ig 250 lej, feb
ruár 25-ig 250 lej.

A kibocsátandó uj részvények az 
1928. üzletév felére fognak az üzleti 
nyereségből részesedni.

viszonyokra való tekintettel február 
elsejére a pénzintézet hat tisztviselő
jének mondotta fel állását, akinek 
eredményes működésük «kompenzá
lásául és a szociális szempontokra 
való tekintettel is több mint 600 ezer 
lej végkielégítési összeget fizettek ki.

A leépítési tendencia tehát, amely 
eddig csak az iparvállalatoknál ás ke
reskedelmi részvénytársaságoknál nyil
vánult meg,, most már a pénzintéze
teket is kikezdte és ha hamarosan nem 
történik javulás az általános gazda
sági helyzetben, úgy ez a folyamat 
egyre szélesebb körű lesz és a munka- 
nélküliek nagy táborát szaporítani 
fogják a leépített. banktisztviselők és 
úlíásnélkiil maradt szellemi munkások

„Organ záció"
Szidon János lugosi 

bankigazgató havi folyó
iratot adott ki a pénz
intézeti, ipari és keres
kedelmi irodák tisztvi

selői részére
A gazdasági viszonyoknak a közeli 

időben várható kialakulásával együtt' 
az irodai ügyvitel eddigi módszerei 
is olyan változásokon fognak kérész- 
tülmenni, amelyek közelről érintik az 
irodai alkalmazottak létfeltételeit. A 
nyugati államokban évek óta folynak 
az irodai ügyvitel átszervezésének 
munkálatai. Az uj irányzatnak nagy 
lendületet adott a leépítés kénysze- 
rültsége, amely idő, munka- és költ- 
ségmegtakaritó rendszereket terem
tett. Az uj módszer alkalmazásának 
első eredménye az, hogy az irodai al- 
kalzuizoftak egyhamada feleslegessé 
vált.

Külföldi szaklapok jelentése sze
rint az irodai munka racionalizálása 
csak átmenetileg hátrányos az alkal
mazottakra, a Deutsche Bank jelen
tése szerint pedig a terjedelmes leépí
tés dacára Németországban’''kevés a 
munkanélküli banktisztviselők száma. 
A németországi és többi külföldi ál
lamok viszonyai az alkalmazottak ré
szére egészen más helyzetet teremtet
tek, mint Romániában, ahol a gazda
sági fejlődés kezdetén vagyunk. A 
jelenlegi gazdasági viszonyok mérle
gelése és a társadalmi osztályok ellen- 
tétetétes érdekei azt parancsolják, 
hogy az irodai munka racionalizálá
sával kapcsolatosan olyan kivezető 
utakat teremtsenek és találjanak, 
amelyek az ezrekre menő alkalmazot
tak egzisztenciáját a megsemmisülés
től megóvja.

Szidon János, lugnsi bankigazgató 
„Organizáció” címen havi folyóiratot 
adott ki, amelj- azt a célt szolgálja, 
hogy az elkerülhetetlen leépítés bántó 
élei a lehetőség szerint “ letompittas- 
sanak. A lap a vállalatok / és az al
kalmazottak érdekeit egyforma tárgyi
lagossággal kívánja képviselni. A fo
lyóiratnak a következő állandó rova
tai vannak: .

1. Közlemények az irodai ügyvitel 
újjászervezéséről. Átirásos rendszerek 
a könyvvitelben és a levelezésben. Kü
lönféle .irodai eszköznek leírása és ké
pekben való bemutatása.

3. Hírek a bel- és külföldi munlia- 
adói és alkalmazotti egyesületek mű
ködéséről.

4. Szakkönyvek és folyóiratok 
szemléje.

5. Vegyes közgazdasági hirek.Á. 
bel- és külföldi gazdasági helyzetet 
és eseményeket ismertető jelentések.

Minden vállalat és minden tiszt
viselő. érdeklődéssel olvashatja a . la
pot, amely alkalmat ad az uj irodai 
módszerek megismerésére és elsajátí
tására. Az „Organizáció” ára olyan 
mérsékelt — számonként 30 lej, fél
évenként 150 lej, — hogy az anyagi 
kérdés, eltörpül a nyújtott előnyök je
lentősége mellett.

Situație firmei Lázár Paíca
Insolvcnța firmei Lázár Valeu en- 

grosist de vinuri în Páneota este spe
ranța să poată fi aranjată în mod 
pazmie. Pasivele sunt de 22 milioane 
si jumătate, activele de 18 milioane. 
Creditorii fiind în partea cea mai mars / 
bănci se poate aștepta că nu se vor 
face presiuni îmitile și imobiiite si în
treprinderile importanțe ale firmei 
vor putea să fie valorificate în rnodui 
cel mai avantajos. '■ '
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A temesyári^zésziparí Icoffi^resszEis a szesziparának konszolidációja érdekében 

ssagia határozatokat kozott — Szeszipari hitelintézet és borszeszg^várak 
létesítését vette tervbe a szindikátus

Január 28-án tartották meg Te
mesváron Schwartz Fülöp gyár
igazgató elnökletével a romániai 
rum-, cognac- és likőrgyárosok azt 
az értekezletüket, amelyen a Ro
mániai Rum-, Cognac- és Likőr
gyárosok Országos Szindikátusá
nak megalakítását kimondották. 
A szindikátus vezetőségé! a követ
kezőképen állították össze:

Diszelnökök Vasilie Apostoleanu, 
Gh. Nicoleanu és C. Ghetu, ügy
vezető elnök Schwartz Fülöp, a 
kereskedelmi osztály elnöke Grün- 
hut Géza (Lúgos), akik mellé negy- 
ventagu választmányt választoltak.

A tisztikar megválasztása után 
a szindikátus első kongresszusá
nak megtartására került a sor. 
Első pontként a rum-, cognac- és 
likőrgyáraknak borszesszel való 
ellátása kérdését tárgyalták. A 
kongresszus vezetősége ennél a 
pontnál a következő előterjesztést 
tette:

Előterjesztés
az uj törvény értelmében szük

ségelt bcrszesz és borpárlat 
beszerzéséről

A bor és szeszes italok hamisí
tásának meggátlásáról szóló tör
vény 38. szakasza arra kötelezi a 
rum- és likőrgyárosokat, hogy gyár- 
mányaik előállításához csak bor
párlatot és borszeszt használjanak 
fel. Az előirt nyersanyaggal való el
látás tekintetében azonban messze
menő nehézségek merültek fel, 
mert ' ’

a 30 foknál gyengébb bor- j
párlat annyira szaturált koz- l
maolaijal, hogy abból jóminő- í 
ségü likőröket előállítani egy- { 

általában nem lehet.
Szakszerű próbák utján megálla
píthatjuk. hogy az ily módon elő
állított likőr sem az iz’ésnek, sem 
az egészségnek nem felel meg. 
Valamivel könnyebb a helyzet a 
rum előállításénál, mert az 50 szá
zalékos borpárlat már kevesebb 
kozmaolajat tartalmaz. Hogyha a 
törvény előírásainak meg akarunk 
felelni, do egyúttal kifogástalan 
rumot és likőrt törekszünk előállí
tani, akkor csak a borszesznek 
felhasználása jöhetne tekintetbe, 
amelynek beszerzése azonban kü- 
lömböző nehézségekbe ütközik, 
nevezetesen:'

1. A besszarábiai borszeszgyá
rosoknak semmivel sem indokolt 
magas őrkövetelményei, ami arra 
enged következtetni, hogy

az ottani gyárosok kartell 
létesítettek és a törvényes 
intézkedések védelme alatt 
saját anyagi érdekeiket tul- 

ságba viszik.
2. Az a sajnálatos tapasztala

tunk, hogy
a besszarábiai borszeszgyá
rakból beszerzett borszesz 
nem tisztán borból készül, 

hanem gyakran annak mellékter
mékeiből, mint például seprőből 
vagy törkölyből, sőt értesülésünk 
szerint gyümölcsből is készül ilyen 
magas fokú szesz, legfőképen pe
dig almából, amelynek az ára 
kilogrammonként 60—80 bani kö
zött mozog. Ilyen 96 százalékos 
foktartalmu gyártmányoknál ezen 
nyersanyagok nem ismerhetők fel, 
mivel azonban a rum és likőr 
csak ezen szesz higitása utján ál
lítható elő, a borszesz a hígítás 
által gyakran elárulja azt a lénvt.

Az „A.i dealul Economic „Erdélyi Közgazdaság arad—bánsági szerkesztőségétől —

hogy a szesz nem készült tisztán 
borból, ahogyan ezt a törvény 
előírja és ami főleg és elsősorban 
a törvény intenciója volt.

3. Az óriási földrajzi távolság, 
amely példának okául Temesvártól 
Chi.șeneu-ig több mint 1000 km-t 
tesz ki, óriási fuvarköltségeket 
okoz, amely a borszesz árát Í2-15 
százalékkal megdrágítja, sőt miután 
a kisebb gyáros nem képes bor
szeszt vagonszámra vásárolni (1 
vagon borszesznek az ára 2 millió 
lej), kisebb tételnél a fuvarköltség 
még további 8—10 százalékkal 
drágítja meg a borszeszt.

Határozati javaslat:
1. Kérjük fel az Uniunea Gene

rală a Sindicatelor Viticole din 
România" testületet annak közve
títésére, hogy

a besszarábiai borszeszgyá
rosok túlhajtott árkövetelé

süket mérsékeljék,
annál is inkább, miután az egész 
szakmában nincsen olyan ágazat, 
amelynek több előnyt biztosítana 
az uj törvény, mint épen neki.

2. Forduljunk az országos egye
sülethez, hogy.

a borszeszgyárak a szóban- 
forgó borszeszt kizárólag bor

ból készítsék,
miután az uj törvénynek legfőbb 
intenciója volt a bornak értéke
sítése.

3. Minden borszeszgyárnak kö
telességévé tétessék, hogy

a nemzeti ipar pártolásáról 
szóló törvényben biztosított 
45 0/« fuvarkedvezménynek 
elnyerése érdekében a szük
séges lépéseket megtegye.

Ehhez a ponthoz füzzük még azt 
a kérelmei, hogy a most készülő 
uj vasúti tarifa megállapításánál 
hasson oda az „Uniunea Generală 
a Sindicatelor Viticole", hogy a 
borszesz a mostani D. osztálynak 
megfelelő olcsóbb osztályba so- 
roztassék. Megjegyezzük e helyen, 
hogy a borszesz elnevezése a 
nomenklatúrában egyáltalában nem 
fordul elő, így hát a feladóállomá
sok külömböző véleménye szerint 
hol a B., hol a C. és csak nagy
ritkán a D. osztályokba soroztatik. 
Mindenesetre helytelen a borszesz

gChamotte (tő^állő) tégla 
í liorsByoIt cserép 
zg. legolcsóbb árban, legjobb minőségben.1 LÉDERER MÁRTON

|Chamotte4égh, Cserép-

O r a d e a-M are, Strada Bért h e I o t 6.
Telefon: 15—34.
Cluji képviselet:

Széna s i J ó z s e f n é és Tár s a S
, épitőanyagrakiár, Str. Mănăfturului 8. ■ 4$;

nek azon osztályba való sorozása, 
amelyben a gabonaszesz szerepel.

4. Indítványozzuk, bízza meg a 
kongresszus az elnökséget, hogy 
az Uniunea Generala a Sindica
telor Viticole támogatásinak meg
nyerésével forduljon a Comisia 
Permanentă-hez azzal a kérelem
mel, hogy a : pénzügyminiszterhez 
intézett ama kérvényünket, misze
rint az eddig élvezett

szeszadóhitel a borszesz át
vételénél is alkalmazást nyer

hessen,
magáévá tegye és annak kedvező 
elintézésére befolyást gvakoroljon.

5. Mindezen felsorolt indítványok 
azonban nem védik eléggé a ki
sebb likőr- és rumgyárosoknak 
nagy számát, akik csak kisebb 
mennyiségben képesek 300—400 
liter borszeszt beszerezni. Ennek 
az elszállítása Chigineutól például 
Cluj, Satmar és Árad városokba 
nemcsak óriási költségeket jelen
tene, hanem mint darabáru a 
hosszú utón nagy rizikóval járna. 
Ennélfogva

indítványozzuk úgynevezett 
szabadraktáraknak létesíté
sét, amelyek eddig a gabona
szesz raktározására és for- 
galombahozatalára fennállot

tak,
sőt ugyanezen raktárakat, melyek 
eddig is megfe'eltek hivatásuknak, 
a jövőre nézve borszesz-szabad- 
raktárak létesítésére ajánljuk.

Ilyen szabadraktárak, melyek 
jelenleg Timisoarán, Aradon, Ko
lozsváron, Nagybányán, Sibiuban, 
tehát az országban arányosan van
nak elhelyezve, a chișineui bor
szeszgyárakból vagonszémra, de 
adómentesen szerezhetnének bor
szeszt és körleteikben kisebb meny- 
nyiségekben a kisebb gyárosokhoz 
juttathatják. Ennél a pontnál meg
említjük az! is, hogy

Erdélyben és a Bánátban, 
esetleg Bukovinában 1—1 bor

szeszgyár létesittessék.
A kongresszus a határozati ja

vaslatot egyhangúlag elfogadta.

LepároHs utján 40 szá
zalék foktarta lomig le
hessen gyümölcspálinkát 
előállítani '

A tárgysorozat második pon(ja.

ként a kongresszus vezetősége a 
kövelkező

Határozati javaslatot
terjesztette elő:

Az 1928. év január 29-én tartott 
likőr-, rum- és cognacgyári és bor- 
nagykereskedői országos értekez
leten a következő indítvány fogad
tatott el:

Az országos kongresszus elha
tározta, hogy úgy a pénzügy-, va
lamint a földmivelésügyi miniszté
riumokhoz beadványt intéz, hogy 
a szeszesitalok eladása és gyár
tása körüli visszaélések megtorlá
sáról szóló törvény végrehajtási 
utasításának 48. szakasza, amely 
elrendeli, hogy gyümölcspálinkát 
30 foknál magasabb ioktartalom- 
mal előállítani nem szabad, — 
olykép módosiítassék, hogy maga
sabb adótétel és megfelelő ad va- 
lorem lefizetése mellett,

lepárolás utján 40 százalék 
foktartalomig lehessen gyü

mölcspálinkát előállítani, 
épugy, mint a cognacnáí és egy- 
ut'al elhatározza az országos ér
tekezlet, hogy ezen kérelem támo
gatására felhívja a törvény 56. 
'szakaszában előirt állandó bizott
ságot.

Indokok:
A gyümölcspárlatok az egész 

■világon 4G—50 foktartalommal ke
rülnek forgalomba. Bánát és Erdély 
lakói ilyen magasfoku pálinka fo
gyasztásához szoktak hozzá. Ezen 
cikkek között ez első helyet fog
lalja el ez úgynevezett szilvorium, 
(sligovita), amelynek a technikai 
része abban rejlik, hogy

a szilvából előállított úgyne
vezett tulea desztillálás ut
ján a kozmaolajtól megtisz- 
tittatik és ennélfogva termé
szetszerűen magasabb fok- 

tartalmat ér el.
Az ilyen szilvoriumot exportcélokra 
is felhasználták annak idején és 
nemcsak a szomszéd államokba, 
hanem Amerikába is megtalálta 
az ulját.

. Kiemeljük még azt a tényt is 
hogy

Erdélyben és Bánátban a 
nagy gyümölcspároló cégek 
és pálinka-nagykereskedők 
pincéiben 20—25 évre vissza
menőleg évfolyamok vannak 

e cikkben,
amelyek milliókra menő értéket 
képviselnek és ha a végrehajtási 
rendelet e tekintetben változást 
nem nyerne, akkor ezen cikkek 
eladási és fogyasztási tilalma sú
lyos anyagi veszteséget jelentene 
ezen cégekre nézve.

Ezen sérelmes pont módosítása 
a bortermelőknek is érdekében áll 
a következő okoknál fogva:

A törkölyt és seprőpálínkát 
Erdély és Bánát közönsége 
mindig 40—50 foktartalommal 

fogyasztotta
és ha ezen cikkek az említett sé
relmes szakasz folytán 40 száza
lékos foktaríalomban nem le&znek 
előállilhafók, akkor a bortermelők 
a szőlőből nyert törkölyt és bor
ból nyert seprőt nem fogják tudni 
értékesíteni.
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A likőrök és rumok forgaiomba- 
hczaíalával kapcsolatosan a szin
dikátus vezetősége a következő 
előterjesztést tette :

Indítvány:
■ A kongresszus utasítja az elnök
séget, intézzen úgy a pénzügy-, 
mint a földmivelésügyi miniszte-- 
riumhoz beadványt, hogy a sze
szes italok gyártása és forgalom- 
bahozatala körüli visszaélések meg-- 
gátlásáról szóló törvény végrehaj
tási utasításának 49. 50. 53. sza- ■ 
kaszaiban előirt

palackozási kényszer ne al-

Repartiția mărfurilor de sezon

In conformitate cu regulamentul j la 31 Decembrie, 
pentru depunerea și încărcarea i rădăcinile de cicoare, de la 
mărfurilor, regulement ceva intra ‘ Sep embrie la 31 Decembrie.
in curând în vigoare, mărfurile de | 
sezon ce se vor încărca îa grupa
întâia, eu fost astfel stabilite:'

Bradul verde pentru pomii 
Crăciun, de Ia 1 Decembrie la 
Decembrie,

de

butoeele goale de vin de la 1

15

Semințele de primăvara

kalmaztassék 30 százaléknál 
gyengébb likőrökre, 50 szá- . 
zaléknál gyengébb rumra, va
lamint 40. százalékig terjedő 
foktartalmu szilva-, iörköly- 
és seprőp?.Iinkára, valamint 
40 százalékig terjedő foktar- 5 

. falmu rachiu de vinra.
Indokok:

Teljesen érthetetlennek találja az 
érdekeltség ennek az intézkedés
nek az intencióját, mert egyebet 
nem vagyunk képesek megállapí
tani, mint,azt, hogy ezen intézke
dés az amúgyis drága, árut feles-" 
legesen még lényegesebben fogja" 
megdrágítani. Azonban kellemetlen. 
kihatása, lesz ezen intézkedésnek 
úgy. pénzügyi, mint egészségügyi; 
szempontból akkor, hogyha

a korcsmáros a központi 
szészráktárakból vásárolt 

aromatizált 39 fokos gabona
szeszbe (rachiu industrialeba) 
cukrot fog vegyíteni és ez
által nemcsak ártalmas likő
röket fog előállítani, hanem Î 
teljesen kijátsza a törvény | 

intencióját, ■ l
amely a borszesz használatát és | 
ezzel együtt nemesebb italok elő- ! 
állítását célozza. i

Az engedéllyel bíró rum- és lí- 
kőrgyárositt, köteles a . gyártmány, 
után 20 Százalékos forgalmi adót 
fizetni,, de még ezen összegtől is 
elesik a kincstár, ha a korcsmáros 
titokban 30 százalékos aromatizált 
gabonapálinkából fog cukor hoz- 
závegyitésévéí likőröket quan.'um 
satis gyártani.

Ezen visszaéléseket ellenőrzéssel 
megakadályozni nem lehet.

A meggátiás egyedüli módja , 
az, hogy legális rum- és íi- 
kőrgyárósoknak módjában 
álljon borpárlatból készült 
30 százalékon, aluli likőrt és 
50 százalékon aluli rumot 
hordókban, olcsó árban for- 

. galomba hozni, 
ami által rum. és likőrnek gabona
szeszből (rachiu industrial-bóí) való' 
előállítása megszűnnék, mert a le
gális áruval szemben már nem 
volna versenyképes.

Mendel Pascal bukaresti gyáros 
indítványára kimondotta a kon
gresszus, hegy szükségesnek tartja 
a rum-, cog“»ac- és likörgyárosok 
hitelszövetkezetének megalakítását.

A hitelintézet 10 millió lej 
alaptőkével alakulna meg, 
amelyből 6 millió lejt a régi 
királyság, 4 millió lejt pedig 
Erdély és a Bánság szesz-, 
ipari'o.Ucirelísígei jegyezné^

Octombrie la 30 Noembrie, 
cartofii noui, de la 15 Iunie 

15 iulie,
cartofii de la 15 Septembrie

la

la
30 Mai, '

cioplitura predată de țăranii de
pe linia îngustă' Turda-Abrud, 
la 1 Martié la 31 Octombrie, 

gunoiul pentru îngrășăminte 
la 1 Septembrie ia 30 Aprilie,

de

de

haragii și miijeié de la 1 Feb
ruarie la 30 Aprilie,

mangalul destinat uzinelor sta-
tului Hunedoara, de la o dată ce 
va fi ștsbili'ă de ministerul de 
industrie fÁ comerț,

nucile, -fie, interne,.. fie la export, 
de Ia 15.. Octombrie Ia 31 De
cembrie, •

orzul și orzoaica la adresa fab
ricilor de berci de la 1 Noembrie

Vor beneficia de aventagiile 
mărfurilor de sezon:.

Grâul de primăvară, orzul, or
zoaica, trifoiul, lucerna, semințele 
de floarea soarelui și dovieac și 
ori ce semințe ce se seamănă pri
măvara, de la 1 Martie la 30 
Aprilie. ,

Fasolea, cartofii, meiul, dughia, 
parângul și porumbul de sămânța, 
de la 1 Martie la 15 Mai.

Grâul, expediat ca sămânță de 
toamnă de la 1 Octombrie la 31 
Decembrie.

Aceste semințe se vor expedia 
cu certificatul consilieratului agri
col de care aparține stațiunea de 
predare sau destinație.

Certificatul se va opri de stația 
de predare.l

Vor mai beneficia de avanta- 
giile mărfurilor de sezon :

Sulfatul de cupru do la 1 Apri
lie la 31 Mai și

vinul nou, dc la 15 Septembrie 
la 31 Decembrie.

A tégla- és cserépgyárak 
dekonjunktúrája Romániában

Miért nem sikerült a kartell ? — A tavaszi szezon 
a szabad verseny jegyében indul meg

-'.netf. le.
A hitelintézet egyik célja, hogy 
Bukovinában, Erdélyben és a Bán
ságban egy-égy borszeszgyár le!-' 
állítására a--kezdeményező lépése-- 
kei megtegye. - - ■

A kongresszus lefolyása azi 
igazolja, 'hogy az ország szesz
ipari érdekeltségei jelentős lépése- 

az esész iparág konszo- 
lioációja érdekében.

I Beszámolt az „Ardealul Econo- [ 
mic“ már azokról a hosszú hóna
pok óla folyó tárgyalásokról, ame-

I lyeknek áz volt a célja, hogy 
termelési és eladást karíelbe 
tömörítse az erdélyi tégla.

és cserépgyárakat. ,
A lájgyálások különböző stádiumai
ban voltak olyan pillanatok, amikor 
az érdekellek komolyan remélhet
ték az eredményes megállapodást, 
mint azonban most komoly és jól 
informált forrásból értesülünk :

az érdekeltek kénytelenek 
voltak a tárgyalásokat befe
jezni anélkül, hogy a meg
állapodást létrehoztákvolna.
Az ország közgazdasági lerom

lásának egyik legfontosabb velejáró 
és részben oka is az építkezések
nek majdnem teljes szünetelése. A 
tégla és cserépgyárak természetesen 
szintén csak úgy tudhatják a min
den irányban megnövekedett re
zsijüket fedezni, ha teljes üzemmel 
dolgoznák és ennek megfelelően 
sokat termeinek. Az üzleti politi
kájuknak az a része, amely uj. 
piacok meghódítására, az eladási 
lehetőségek kiszélesítésére ‘vonat
kozik, a léalát illetően teljesen illu- 
zóriussá vált, miután"

ennek a cikknek a fuvarja, 
viszonyítva az áru értéké-

' hez, olyan horribilis, hogy
a szálIitásteJjesenlchetetlcn.

A gyártás súlypontja tehát ennek 
m gfelelően a cserép-produkcióra 
helyeződött át és téglát ma a gyá
rak csak annyit termelnek, ameny- 
nyit közvetlen környékükön el tud-

nak helyezni.
A helyzet ma már ebben 

iparban odaérett, hogy
az

a gyárak kénytelenek a le
építéseket minden tekintet

ben megkezdeni,
mert csak igy remélhetik azt, hogy 
az erősen megcsökkent termelési 
lehetőségek mellett tartani tudják 
azokat az árakat, amelyeket okvet
lenül el kell, hogy érjenek prospe
ritásuk érdekében. Rendkívül meg
nehezíti és súlyossá teszi az egyes 
gyárak helyzetét, hogy

az Erdélyben működő 35 és 
a Bánátban lévő 20 gyár 
ma több mint a kétszeresét 
produkálja az é p i t ő i p a r 

szükségleteinek.
A piacnak nincs meg relatíve a

legminimálisabb felvevőképessége 
sem és éppen ezen a ponton hiú
sultak meg a kartel megalakítását 
célzó tárgyalások: a legnagyobb 
gyárak, — igy a bánáti Muschong 
és Bohn-féle gyárak, — nem voltak 
hajlandók elfogadni a termelés 
mennyiségére vonatkozó előírá
sokat.,

A kontingentá’áson kívül pedig 
nem voltak haj andók a területi 
megosztásba és az áregyezménybe 
șem belemenni, miután bizonyos
nak látszott, hogy ezek a meg
kötöttségek súlyosan sértették volna 
érdekeiket és maguk utén vonták 
vo'na mai üzemüknek nagymértékű 
leépítését is.

A tavaszi szezon tehát a leg- 
, teljesebb szabad verseny je

gyében fog megindulni és 
a gyárak készülődése hatal-

el felkeresni a

IWBI iniiimi
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mas konknrrcncia és nz árak 
leromlására enged követ-

keztetni.
. Naivitás lenne feltételezni, hogy 

a tégla- és cserépipar helyzetát 
önállóan, önmagán belül bármi 
módon is javítani, vagy segi ení 
lehetne. Az okok ennél sokkal 
mélyebben fekszenek és a bajok 
megszűnését csak a lej stabilizá
lásától, a külföldi kölcsöa periek-. 
tuálása után remélhetjük, amikor 
hihetőleg fel fog lendülni az épít
kezési ipar is-és lehetővé fog v Ini 
a cserép és téglagyárak produk
ciójának száz százalékos elhelye
zése.

Meghívó
A NAGYSZALONTAI TAKA

RÉKPÉNZTÁR R. T. . ÎS2S. évi 
február' hó 19-én délelőtt 11 óra
kor Nagyszalontán, Strada Regele 
Ferdinand 3. sz. alatti helyit égében 
rendes közgyűlést 

tart, melyre részvényeseinket tisz
telettel meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT: '
1. Igazgatósági jelentés az 1927. 

évről. j ,
2. Felügyelőbizotisági jeleníts.
3. A zárszámadások tárgyalása., 

annak elfogadása, a i’elmentvénvek 
megadása és az osztalék megálla
pítása tárgyában határozathozatal.

4. Kilenc választmányi tag he
lyének betöltése.

. AZ IGAZGATÓSÁG.
JEGYZET: Az alapszabályok 10 

és 11 §-ai szerint minden részvé
nyes, aki a közgyűlésen részt akar 
venni, tartozik a közgyűlés napját 
30 nappal megelőzőleg saját ne
vére irt részvényeit, a még le nem 
járt összes szelvényeivel együtt a 
közgyűlést megelőző napnak déli 
12 órájáig a társaság pénztárába 
részvényeinek számát feltüntető 
téritvény ellenében letenni, mely» 
nek bemutatása mellett szavazatai
nak számát feltüntető elismer
vényt kap.

Az igazgatósági, felügyelőbizotí- 
sági jelentés és zárszámadások az 
intézet helyiségében a hivatalos 
órák alatt megtekinthe'ők.

Convocare*!
Cu onoare, „CASSA DE PAS- 

TRARE DIN SALON PA S. A.“ 
î.și invită acționarii, de a participa la 

starea ggnsraü ordinara 
ce a convocnf-o pe ziua de 19 
Februarie 1928 ora 11 a, m in 
localui ei din Saionta, Strada Regele 
Ferdinand No. 3.

ORDINEA DE Z1:
1. Raportul direcțiunii pe anul 

1927.
2. Raportul comitetului de cen

zori.
3. Desbaterea asupra conturilor 

finale de gestiune, aprobarea des
cărcărilor și decidere în privința 
fixării dividendei.

4. Inplinima a 9 locuri in con
siliu! de administrație,

. DIRECȚIUNEA
*NOTA :Tn cenzul ort. 10 11 din-

statute, fiecare acționar doritor de 
a participa la adunarea generală 
este dator, ca până la ora 12 a 
prezilei: adunării generale, să de
pună, împreună cu toate cupoanele 
neexpirate. Ia ca^seria societății, 
acțiile trecute, cu 30 zile premer
gătoare adunării generală, pe nu
mele sau, despre ce va primi do
vadă care va cuprinde numerii 
acestor acții și pe care prezentând-o, 
va primi buletin despre . numărul 
voturilor sale. .

. Repoartele direcțiunei și ale o 
miletului de cenzori, precum și 
conturile de gestiune se pot vedea 
în localul instituțiunei.vsjjb ' orele 
de birou.

I
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Oespre protest - 'Cambie perdntA «m swtfrnsft _ Biieinl 
Ia ordin - IleNjH-e jn producte xn>i martm-i

Art. 261. Prote-tnt trei 
printr’nn singur ac::

1. ia locui i!e-e-r;i:<: in
tru acceptare 
lipsă (le ll-erur. 
dința -au la d< 
aeeptaniuiui. <

-eu peri: ri: plătii 
iip;i linii: a: inni, 1
nticîHu! tw.Milni 
ii emitent niu i.

ultimul -cu durnii-iiui euno-ent :

către !r 
tni a o

ii- <!<•
Ui Silit-

3. Ia reședința «au domiciliu! v^lni 
de si nx-ilca <s>n* a SevApfr-t <-ai.)bia 
prin intervenție.

In caz de greșit~ti>; fuUf; urăteie 
a locurslor sn-u mumie, portă roiul 
este dator să ■.oiwnineze în netul de 
protest, cerí’elúíili- râvni e pimirii-u yă- 
si ace-le per-nsne.

turor mențin și ur'fin-

z. tuni:

somfiți u nc'u i peizoauri hi

tul soinaț iun ii, loeul și data unde și 
când s's făr-rit sonniUnnea.:

4. ră.-puitiiil obținut sau arătarea ră 
persoana în contra căreia ode ráeut 
protestul nu r< dat niei nn răspuns.

Protestul frrhue <ă fie semnat dr 
portărel. ■

Dată emnbia s’a predat și nu exktâ 
nn duplicat sau sau o copie, prote-tul. 
în locul transcriem, va trebue să su- 
prindă o descriere pe cât se ponte de 
precisă a cambiei.

Arf. 263. Portărelul nu va putea 
să facă acte de protest, în care el
însuși, rudele sau afinii în
linie direclă în toate gradele și în 
linie colaterală până în gradul al
treilea 
rcsafe.

ar fi purii infe-

Portărelul va arăta în actul de 
protest, mijloacele prin care s’a 
încredințat de identitatea persoane
lor contra cărora s’a făcut protestul.

Ștersăturile, răsăturile, și orice 
scriptură între rânduri, sau cu semn 
de trimitere, trebue să fie aprobate 
și semnate de portărel.

Art. 264. Originalul protestului 
se va aduce la Tribunal și ade- 
verindu-se de președinte sau înlo
cuitorul său, se va da infășisă- 
torului.

Portărelul este fnut, sub pe
deapsă de cheltueli și daune către 
părți, să treecă toate protestele în 
întreg, zi cu zi și de pe ordinea 
datei, într’un registru special nu
merotat și parafat de președintele 
Tribunalului, cuprinzând data, na- 
iura, specia actului și numele păr
ților.

|n raz de pierA tr dm-edia o I plălihiU H Europa. excsn 
originalului, d se poate înlocui 1 Islanda și Insulele Ferón 
prinț un extract legalizat din registru. | ■ •

Art. 263. Nici un act din partea 
posesorului cambiei nu poate să 
înlocuiască protestul, spre a dovedi 
îndeplinirea actelor necesare pentru 
a conserva acțiunea cambială.

Cu toate aceasta, protestul pentru 
neaccepfar*- sau pentru neplată, 
poate să fie înlocuit, dacă pose
sorul consimte la aceasta, printr’o 
dedarațiune datată și semnată de 
persoana care refuză de a accepta 
sau de a plăti.

Aceasta declarare trebue să fie 
învestită cu dală certă, în termenul 
prescris pentru facerea protestului 
seu cel mai târziu în cele 24 de 
ore, cari vor urma după acest 

i termen.
I Această decimare poate fi făcută 
! sau pe cambie sau prin act sepa

rat. Decimarea prin act s-eparat 
trebue să cuprindă transcrierea 
exactă cerută prin al. ț. din 
art. 262.

I'ormalitățile prevăzute în acest 
articol se vor observa sub pe- 
deapsă de nulitate.

Arf. 266. Moartea sau falimentul 
trasului, sau protestul pentru lipsa 
de acceptare, nu apără pe poriorul 
cambiei de îndatorirea de a cons- , 
tata lipsa de plată în modul ară-, 
tal mai sus.

Art. 267. Clauza „fără protest" 
„fără cheltueli" sau altele cu va' 
loarea equivakntă, apără pe pro
test, dar nu dispensează de pre 
zentarea cambiei pentru acceptare 
sau plată.

Capitolul IV,

Despre cambie perdută 
sau sustrasă

Arf. 268. O cambie perdută sau 
sustrasă se poate declara fără 
tărie față cu ori ce posesor care 
nu va exercita drepturile sale în 
termenul hotărît prin dispozițiunile 
următoare.

Arf. 269. Proprietarul unei cambii 
perdute sau sustrasă, poate cere 
anularea ei, la Tribunalul comer
cial al locului plății. Dacă prezi
dentul tribunalului va găsi că 
rcc'amantul a justificat proprietatea 
și pierderea sau sustragerea cam
biei, prin închiere, el ve ordona 
publicarea unei ordonanțe cuprin
zând transcrierea exa'ctă sau o 
descriere precisă a cambiei per- 
dulă sau sustrasă, și invitări a 
către ori cine o posedă, de a o 
înfățișa la Grefa Tribunalul în
științând că în lipsă de înfățișare 
ea se va declara fără tărie față 
cu posesorul.

Termenul pentru prezentarea 
cambiei va fi de 40 zile, penlrtr 
cambiele trare și emise în țară 
iar pentru cele afară din țară, ter
menul prezen'ărei cambiei va fi:

1. de 60 zile, dacă cambia e

. asupra 
uriei piețe marihme a Asiei șaua 
Africei pe Mediterana, pe Marea 
Neagră, pe canalul de Suez sau 
pe Marea Roșie, sau
piele inferioare legal. .... 
piețele maritime sus zis

asupra unei
cu una din

ferată ;
2. de 120

" prin cale

plătibiiă asupra unei piețe mari
time sau legate cu dânsa prin cale 
ferată n Oceaniei sau asupra unei 
piețe u Americei dincoacede capul 
Horn:

3. de 240 zile în celelalte cazuri.
Termenele de mai sus vor fi 

îndoite în timp de răsboi, dacă 
cambia este plăiibilă asupra unei ; 
piețe cu. care Iralicul nu se mai 
poate efectua.

Art. 2i0. Ordonanța va trebui 
să fie afișată în sala Trib malului, 
în localurile bursei celei mei apro
piate ca și în sala Camerei de 
comerț și de industrie și sala co
munei locului plăței.

Ea va trebui de. asemenea să fie 
publicata în foaia anunțurilor judi
ciare ale aceîuiaș loc, in Buletinul 
Uniunii Camerelor de comerț și de 
industrie, și, în alte ziare, pe cari I 
după împrejurări, prezidentul le va ! 
desemna in încheerea sa. 1

I Iermenul va curge de la dala 
scadenței cambiei, dacă ea nu a 
ajuns încă la scadență, și în caz 
contrariu de la publicarea ordo
nanței.

Arf. 171. In cursul termenului 
stabilit în articolul precedent, pro
prietarul cambiei va putea exercita 
toate actele cari tind la păstrarea 
drepturilor sale, și, după scadență 
el va putea cere plata, dând cau
țiune, sau în lipsă de cauțiune, 
consemnarea sumei.

După trecerea acestui termen și 
constatându-se că cambia perdută 
sau sustrasă, nu s’a prezentat, ea 
se va declara fără tărie fată cu 
posesorul, prin o hotărîre a tribu
nalului dată contradictorie cu cei 
obligați,

Această hotărîre va-descărca 
cauțiunile date.

Ari. 272. Posesorul care se va 
justifica prin o serie neîntreruptă 
de andosamente. nu poate fi obli
gat a înapoia cambie, exceptându- 
se cazul de rea credință sau dc 
culpă mare săvârșită în dobân
direa ei.

Capitolul XV.

Biletul Ia ordin
Arf. 273. Biletul Ia ordin vi 

fine: a con-

1. denumirea titlului, înserat în 
chiar tex ul și exprimat în limba 
întrebuințată pentru redactarea 
acestui tit'u;

2. promisiunea pur și simplu de 
a plăti o sumă determina ă;

3. arătarea scadenței:

\Țfî OfSan 8 n^us*r‘ei’ Comerțului și Finanțe! din Ardeal și Banat.
JA1 Redacția și Administrația: ' —

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
țrrt . Director și răspunzător:
w) Igazgató és felelor szerk.
$5? Abonamente — Előfizetési árak:

lni1rflH.un Qn ÍA0A jumătate an 
3p| belföldön egész évre IvUVj félévre

‘ 1500 loi.

Anunțări—- Hirdetések:
Pagina I. a. cm’ } QA ?.•

imlapon i. old. cm’-ként J uu iul 
Szcvegotdalon j UI

Un sir garmond ț 2A iaî
E'gy garmond sor J 0“

j 4. a locului unde trebue să se 
i facă plata ;
I o. numele aceluia care sau în 
i ordinul căruia trebue ?ă se facă 
' plato ;
j 6. arătarea datei și a loculu 
i l!nJve bilefui la ordin este subscris’ 
; i. semnătura aceluia care a emis 
i itluL'
i în carc una
। enunțurile articolului precedent lip- 
i sesc, nu valorează ca bilet la 
Í ordin, afară de cazurile determi- 
• nae prin aliniatele următoare:
I J- biletul la ordin a cărei sca- 

dențet nu este aratată, este consi
derat ca piătibi1 la vedere ;

. -2: în lipsă de arătare specială. 
Jocul de creieție a titlului este 
socotit a fi locul de plată și in

i acelaș timp, locul domiciliului sub- 
scriitorului; -
( 3. biletul la ordine cere nu arată 
tocul creației sale, este considerat 
ca subscris în locul desemnat ală-

; turca de numele subscriitorului și 
în lipsă de desemnarea locului, la 
domiciliul subscriitorului.

Arf. 275. Biletului la ordin sunt 
aplicabile. întrucât
patibile cu natura 
dispozițiile relative 
privind:

andosarea, 
avalul, 
scadența, 
plata,

•t sun! incorn- 
eccsfui litiu 
la poliță și

recursul pentru neplată, 
plata prin intervențiune, 

! copiile,
I falșificările și alterările. •
, prescripțiile, 

sacotirea termenelor și interzi
cerea termenului de grație, 

conflictele de legi.
i .?ur!' . 4e asemenea aplicabile 
biletului la ordin dispozițiile art. 
iq^ ’ Prccura și art. 286, 
187, 188 și 189 din prezentul cod.’

Árt. 276. Subscriiforul unui bilet 
Ia ordin este obligat înacelaș mod 
ca și accepfantul unei, cambii.

Biletele la ordin plătibile la care 
dală de la vedere, trebuesc să fie 
prezentate la viza subscriitorului, 
în termenele fixate de art. 204.

Termenul de la vedere curge de 
Ia datai vizei semnate de sub- 
scriitor pe bilet. Refuzul subscriito- 
rului de a viza va trebui să fie 
constatat printr’un protest, al cărui 
dată servă ca punct de olecare a! 
termenului de la vedere.

Titlul XII. ‘
Despre ordinul 

în producte sau mărfuri
Art. 277. Ordinul în producte 

sau mărfuri este o poliță și se. 
regulează dc pe dispozițiile rela
tive la cambie, cu rezerva modi
ficărilor cuprinse în articolele ur
mătoare.

Ari. 278. Ordinul în producte 
sau mărfuri trebue să cuprindă 
numirea de poliță sau . ordin în 
producte sau mărfuri, cuprinsă în- mărfuri, cuprinsă în
textul înscrisului, gi să arate na
tura productelor sau mărfurilor de 
predat, calitatea și cantitatea ei.

(Sfârșit.)

.jj
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Âz óvás - Az elveszett vagy eltulajdonított 
váltó - A saját váltó kellékei - A termény-

• vagy áruváltó
XIII. fejezet.
Az óvás.

260. §. .Az óvást a váltóbirtokos 
felhívására a por arel végzi. (A 
portare! olyan tisztviselő, mint a 
•francia hutssiel, vagyis középfórum 
a közjegyző és a végrehajtó kö- 
ZÖfi). ' • ,

Az óvásná: tanuk jelenléte nem 
szükséges.

Törvényszéki székhelyen kivül 
az óvást a járásbirő veszi fel. A 
port&rai-teslülel főnöke minden | 
törvényszéknél a 264. § értelmé
ben gondoskodik, hogy ez óvások 
15 naponkint a kereskedelmi és 

■iparkamarák közlönyében és egy. 
helyi lapban.-ha ilyen van, közzé- J 
téiesseneK. Ennek költsége az óvási 1 
köUséghéz számitlatik. !

261. §. Az óvás egyetlen ok- I 
iratban történik • I

l. a v.ntóban megjelölt elfogá-.| 
dási vagy fizetési helyen és ilyen I 
megjelölés hiányában az intézvé- 
nvezett, elfogadó vagy kibocsátó 
lakásán, vagy legutolsó ismert la
kásén:

2. a kibocsátó vágy forgató által 
szükségbeli bálványosként vágy 
fizetőként kijelölt személy lakó- 
vagy tartózkodási helyén;

3. a váltót névbecsülésből el
fogadó harmadik lakó- va-ry tar
tózkodási helyén.

Az említett helyek téves meg
jelölése esetén a portare! köteles , 
feltüntetni az óvásban, hogy miiv ! 
nyomozási végzett ezen személyek... í 
feltalálása végett : . . .... - ■

262. • §. Az óvás magában kell 
foglalja: ' '

1. a váltó, az elfogadás, a hát
iratok és minden a váltóban fog
lalt kijelentés, utalás vagy jelzés 
pontos másolatát;

2. az óvatoiíntó és óvatoit r.er ér
3. az óvatoilhoz intézett felírást, 

ennek tárgyát, helyét és keltét; ...
4. a választ, vagy azt, hogy az 

óvatolt nem válaszolt.
Az óvást a portare! a'á’rja.
Ha á váltó elveszett és másolat 

vagy másodlat nincs, az óvásban 
másolat helyett a váltó lehető pon- 
los körülírását kell teltüntetni, 

_ 263. S. A portărel nem vehet fel l 
olyan óvást, melyben, maga, egye
nes ágon való rokona, vagy'sógora 
vagy harmadizig oldalrokona ér
dekelt.

266. Az intézvényezett halála 
vagy csődje, vagy, az elfogadás 
hiánya miatti óvás nem mentesiti 
a véitóbirtokot a. fizetés hiányának 
fenti módokon velő konsfatálá-
sótól.

267. 
ségek 
értékű 
óvást, 
fizetés

§. Az ..óvás nélkül", „költ- 
nélkül" vagy más egyen- 
kiiétel feleslegessé teszi az 
de nem az elfogadás vagy 
végett va!ó> bemutatást.

XIV. fejezet.
Az elveszett.

függesztik 
teszik. A 
lejárattól, 
számit.

biríoko:

és hírlapokban közzé- 
határidő lejárt váltónál a 
egyébként a közzétételtől

. A határidőben a váltó
jogának fentartására min

dent megtehet és fizetést is köve
telhet, de óvadékot köteles adni,
másként csak az 3 leiéit»

. A portărel köíe'es az óvásban 
felíünletni, hogy mi módon gyóző-: 
oött meg az érdekeltek személy- 
bizonosságáról.

Törlésekéi és betoldásokat . a
portărel külön eláirni köteles. ■ / 

264. §. Az óvás eredetije a tör
vényszék elnöke élteti hitelesítve 
kiadandó az óvatoltatónak,

A portărel köteles kártérítés terhe 
alatt minden óvást nap-nap után 
sorrendben-• külön jegyzékbe ve
zetni és ha ez eredeti óvás elvész, ’ 
azt pótolja ezen óváskönyv hiteles 
kivonata.

265. §, _.A váltóbirtokos a váltó- 
kereset íentartásához szükséges 
cselekmények megtörténtét csak 
óvással igazolhatja. Mégis az el- 
fogaaás vagy fizetéshiény miatti

.Póloihalo, ha a váltóbirtokos - 
beleegyezik, az elfogadást vagy 
fizetés- megtagadó egyén keltezett- 
és a á-.rt nyilatkozatával., melvel 
24 óra alatt hatóság által hitelesií- 
;etni r.eH es amely a váltón vagv 
külön iraton adható és ez utóbbi 
esetoen tartalmaznia kel! a váltó 
pontos másolatát. Ezen paragra- 
iusban e őirt alakszerűségek sem- 
ffiAeg terhe alatt megtartandók. -

vagy eltulajdonított váltó
268. §. Az elveszett vagy eltu- 

I lajdonitott váltó bármely oly bir- 
| tokossal szemben, aki az aláb- 
| biakban meghatározott idő alatt 
I nem gyakorolja jogait, érvénytelen

nek nyilvánítható.
269. §. A megsemmisítést a fi

zetési hely törvényszékénél kell 
kérni. 1 la az elnök úgy lá'ja, hogy 
a fél igazolta a válfótulajdonát és 
annak elvesztését vagy eltulajdo
nítását. végzéssel elrendeli egy, a 
váltó teljes másolatát vagy pontos 
lehását tartalmazó meghagyó ki
bocsátás közzétételét, melyben fel
hívja a birtokosi, hogy a váltót 
mutassa be a törvényszék jegyzői 
irodájában, mert különben a váltó 
a birtokossal szemben érvényte
lennek fog nyilváníttatni.

j A határidő a váltó bemutatására 
« 40 nap, ha a váltót be'földön bo- 
I csálo ák ki és ínlezvényezték, mig 
। a külföldi vá'fókra nézve 60 nap, 
la a vétó Islsnd és Feroe szige
tén kivül Európában, vagy a Föld
közi ’engerre szóló ázsiai vagy af
rikai tengeri piacon, a Fekete ten
gerre, a Szuezi csatornára vagy a 
Vörös tengerre szó'ó, vagy olyan 
szárazföldi piacon fize'endö, mely- 
lyel az említett kikötői piacokat 

. vasul kői; össze.
A határidő 120 nap, ha a váltó 

az Óceán valamelyik kikötői vagy 
ezzel vasúttal összekötött piacán fi
zetendő, vagy a Horn-fokon innen 
fekvő amerikai piacon fizetendő, 
mig más esetekben 240 nap.

Háborúban a határidők megkét- 
szerezendök, ha a váltó olyan 
piacon fizetendő, amellyel keres
kedelem nem folyha ik.

2/0. S. A meghagyást a törvény
széknél, a legközelebbi tőzsdén, a 
kereskedelmi kamaránál és a ki
vetés helyének közsé házán ki-

hclyezését kérheti.
Ha a váltót a határidőben be 

nem mutatják, azt a törvényszék a 
kötelezett felek meghallgatása után 
a birtokossal szemben érvényte
lennek nyilvánítja, az óvadékokat 
pedig feloldja.

272. §. A hátiratok láncolatával 
igazolt birtokos csak rosszhisze
műség vagy a váltó megszerzése
kor elkövetett nagyfokú gondailan-
ság esetén köteles a váltót 
szaadni.

visz

. XV. fejezel.
A saját váltó

273. §. A saját váltó tartalmazza:
1. a válíóelnev ezért magában ez 

okirat szövegében és azon a nyel
ven. amelyen az okiratot kiál
lítják ;

2. a feltétlen ígéretet határozott 
pénzösszeg kifizetésére;

3. a lejárat megjelölését;
4. annak a helynek megjelölését, 

ahol a fizetést teljesíteni kell;
5. annak a nevét, akinek részére 

vagy akinek rendeletére kell a fi
zetést teljesiteni;

6. a váltó kiállítása napjának és 
helyének megjelölését;

7. annak az aláírásét, aki a vál
tót kiállítja,

274. §. O'y okirat, amelyből az 
előbbi szakaszban megjelölt alkotó
részek valamelyike hiányzik, nem 
saját váltó, kivéve a következő be
kezdésben foglalt eseteket:

1. Az olyan saját vál ót, amelyen 
lejáratot nem jelöltek meg, látva 
szóló váltónak kell tekinteni.

2. Külön megjelölés hiányában 
az okirat kiállításának helyét a 
fizetés helyének és egyúttal a kiál
lító lakóhelyének is kell tekinteni.

3. Ha a saját váltón a kiállítás 
helyét nem jelölték meg. a saját 
váltót úgy kell tekinteni, mint 
amelyet a kiállító n ve mellett 
megjelölt helyen állítottak ki, ha 
pedig a helyei nem jelölték meg, 
a kiállító lakóhelyén.

275. §. A saját váltóra is álla-
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nak annyiban, amennyiben termé
szetével nem ellenkeznek, az ide
gen váltóra vonatkozó azok a ren
delkezések, amelyeknek tárgya: 
' a foreamány, 
. a váltókezesség, 
'• n lejárat, 

a fizetés.
a fizelés hiánya miatti víre?. 

kereset,
a névbecsülö fizetés,
a másolatok,
a hamis és meghamisított váltók, 
az elévülés, .
a szünelnapok. a határidők szá

mítása és a kiméletnapok eltil
tása.

Hasonlóképen állanak a saját 
váltóira is a Î85. és 208. §. és a 
186., 187., 188. és '189. § rendel
kezései.

276. §. Á saját válló kiál'iíó.ia 
ugyanoly módon kötelezeti, mint 
az idegen váltó elfogadója.

A, lát után bizonyos időre fize
tendő saját váltói a kiéllitóná! láf- 
tamozás végett a 204. íj-ban meg
határozott határidőben kell bemu
tatni. A lattól számított határidő 
atld a naptól folyik, amelyről a 
kiállító a vállon aláirt látlamozásál 
kellezte. Ha a kiállító a láttamo
zási és keltezést megtagadja, ezt 
a körülményt óvással kell .igazolni, 
amelynek kelte a kit ujáni, határ
idő kezdetéül szo'gál.

X//. Cím
Termény- vagy áruváltó

277. §. A termény- vagy erű- 
válló a váhórendslkezések alá 
esik az alábbi módosításokkal:

278. §. A „termény- vagy áru- 
váltó" kifejezésnek a szövegben 
keli lennie és az átadandó ter
mény vagy áru mennyiségét, ter
mészetét és minőségét fel kell 
tüntetnie.

279. §. Meg kell határozni az 
átadás idejét. Ennek hiányában a 
váltójelleg kizárt, de fenmarad a 
köz'örvény szerinti kötelezettség.

280. §. Lejárat után a váltóbir
tokos a váltót érvényesítheti, még 
pedig vagy az áruk berakodásá
val szárazon vagy vizen, vagy an
nak más depóiba vagy raktárba 
szállításával.

Fia a váltóbirtokos ez árut o^ 
hagyja, ahol lejáratkor van, oh 
ez az ő számlájára és veszélyér® 
marad.

281. §. Más megállapodás hiá
nyában a mérlegelés a hi'.clcző 
terhére esik.

282. §. Az át nem adott áru a 
kártérítés fizetésekor az átadás 
helyének és idejének árfolyama 
szerint szémilandó.

(Vége»)

Noul curs do convertire 
al monedelor străine Ia

C. F. R.

E"*
I
§ íi

Accesorii
t'v Cauciucuri

Auto garago ö h 
Benzin a, uleiuri, gi __ -

w
1

Administrația căilor ferate a fixst 
următorul nou curs ele convertire al 
taxelor exprimate în monezi străine, 
în traficul de călători, bagaje și măr
furi, cu cartarea directă sau între
rupta :

Un franc aur sau elvețian egal cu- 
32 lei ș-’ 30 bani, un franc francez e- 
gal cu G lei și 70 bani, una marcă 
germană, egal cu 40 lei, un pengő f- 
gai cu 30 lei, un zlot polon egal cu 
20 lei, una coroană cehă egal cu 5 lei 
și 10 bani, una liră italiană egal eu 9 
lei și 10 bani, un dinar egal cu 3 lei 
și 10 bani, una leva egal eu 1 leu și 
30 bani, una coroană norvcgicnă egal 
eu 43 lei și 30 bani, una coroană da
neză egal cu 43 lei și 70 bani, un fin-' 
rin olandez egal eu 65 lei și 52 bani, 
una liră otomană egal eu 85 lei. un’ 
franc belgia;i egal eu 5 Iei și un gul
den al teritoriului liber Dantzig egal 
eu 33 lei.
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. Aí Eráílyt Gaxáxsigi Bank Riíírénytársxság Kolozsvárt, 1928 évi február 
hó 11-én délután 5 órakor az intízet helyhígttes Str. Regina Maria (volt 
Deák Ferenc-atca) 49. szám alatt tartja meg

íWIÜh éwi
melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja.

. TÁRGYSOROZAT:
í. Az igazgatóság és fefügyelöbizottság évi jelentése az 1926, évi útiét, 

eredményről.
2. Határczathozafa! a mérleg megállapítása, a tiszta jövedelem felosztás 

és a íelmentvény megadása iránt.
3, Az intézet cégének megváltoztatása.
*. Alapszabályok módosítása.
5, Igazgatósági tagok választása.
6. Felügyelőbizottsági tagok választása,
7. Esetleges indítványok,

VAGYON .ffi-sssssssss
Pénztárkészlet —
Adósok:

Váltőtárcán —
Folyószámlán

Értékpapír — —
Különféle adósok 
Intézeti székház

december hé

VESZTESÉG

Adók —
Házbér — — — — — — _ _  
Folyószámlabetétkamat — — — — 
Takarékbetétkamat — — — — _  
Visszl. váltó és fszla kamat — — _  
"Tiszti fizetések, lakbér stb. — — _  
Üzleti költségek — — — — — _  
Jőtékonycélu adomány — — —- — 
Kétes követelésekre tartalékolva _  
____ ’ , Nyereség

2,477.663 J -

AZ IGAZGATÓSÁG.

.... . TEHER

49,446.129
6,559.054 79 56,005.183 79

98.400 -
1,328.071 32
5,000.000 —

64,909.318 | 11

1,004.461 09
217.426 —

1,306.160 71
7,577.954 45
- 89Í926 20

1,103.675 —
908.168 45
72.450 _

889.130-,
710.400 —

13,879.751 90

Részvénytöke — —__  
Tartalékok:

Rendes tartalékalap —
Kétes köv. tartaléka —

Betétek:
. Takarék könyvecskékre

Folyószámlán — — 
Különféle hitelezők — — 
Visszkéz. váltó — — — 
Átmeneti tételek — — 
Fel nem vett osztalék —

Nyereség

december hé
Váltókamat — — — — 
Jutalék — — — — - 
Folyószámla kamat — — 
int, székház bérjövedelme

5,000.000 -

2,232.000 ■ -
1.000.000 j -

45,556.315 I 82
6,357,005} 12

3,232.000!

51,913.320! 94
1,606.654 i 15
2,000.000

436.943
10.000

710.400

02

64,909.318 í 11

NYERESÉG

4.077.189-1 02
8.266.518 —

809.297 88
726.756 -

13.879.751 | 90
Cluj-Kolozsvár, 1927. december 31»

■ ... AZ IGAZGATÓSÁG
acrbéJy Kálmán s. k- vezérigazgató, ig. tag. Benke Kóla s. k. jc, tag. ' »r. Ötvös fcajos s, k. ig. tag

»r. Gr. ToWalagi Mihály s. k. ig. tag., Br. Blombera: Gyula s. k. ig. tag, »r. ZomMry László s k ig. tag ”
, . A FELÜGYELÖ B1ZOTTSÁG:

Bodor Bertalan sk. fb, tag, Csorna József sk tb. tag, Br. Inczé«y-J«^^ Eorö. ek. fb. tag, Szalay tászló .k fb. tag

A könyvelésért: ..
JSoüossiny FáJ s. k. főkönyvelő 

Szász István s. k. ig. elnök

Egyesült-Bank és -Takarékpénztár Rt. -Orádeá.: "
VAGYON — __  MÉRLEG 1927 december 31»én. . , : TEHER

Lei
Készpénzkészlet és idegen pénznemek —
Váltótárca------ —--------— ... — —
Incassotárca —_  — ... —---------- ...
Saját értékpapírok és részvényérdekelt

ségek ------- --------- ------- --------
Folyószámla- 1 bankok — 37,827.4 '4‘— 

adósok J magánfelek 74,075.018-—
Jelzálogkölcsönök — — — _  — 
Törlesztései jelzálogköl csönök "— —

Lstg. 3.390 “4“6
Ingatlanok: Központ, fiókok: Marghita,

Belényes ... ... — — — — — — _
Bérliázak---------- ------------------------ _
Berendezés: Központban és fiókoknál — 
Nyugdíjalap értékpapírjai ...---------- ---

Átmeneti számlák
Meghitelezési adósok------ ... ---- ... — 
Kezességi adósok ... — —------ ... —
ketett értékpapírok — — —

TARTOZ1K

326.3^’-
2,678.060-—

Lei
15,186.966’— 
63,798 857— 
15,365.106’-

7,787’239—

lí 1,902.4 42--
498.459’-

3,004.363--

3’-
3,240,000’—

3.—
1.953.067’—

271,179.438’-
-

22-<74b7.510--

709.050’-
4,834.591’-

42-889.317—

Alaptőke . . . . . .
w 1928. évi osztalékjogosulísáer-

Tartalékok* . .
Kétes követelések tartaléka . . .
Nyugdíjalap** - í . .
Fel nem vett osztalékok \ 
Visszleszámito't váltók . . ,
Levelezők . . . x, . ,. ,
Rnfáfpvl folyószámlán 18.74is.592''

J könyvecskére 04.046.822-
Engedményezett jelzálogkölcsönök 

„ tölesztéses kölcsönök
T Lstg 3.399‘'4’
Incasso engedményesek
Átmeneti tételek '

Tiszta nyereség ' 
1926. e'vi nyereségáthozat 
1927. évi nyereség . .

Átmeneti számlák
Meghitelezési hitelezők
Kezességi ,, , ,
Értékpapír letevők . .

* Ezidei hozzájárulással Lei 7,000.000
** * „ „ 2,263.067

Veszteség—nyereség-számlal©27 december 31-én

Leírások
- Kétes követelések, le kétes követelé

sekből befolyt .............. ..............
Üzleti költségek

Fizetések, házbér. jótékonyadományok, 
adók stb»

Tiszta nyereség
1926» évi nyereségáthozat . . . , .
1927» évi nyereség . , . , . .

Jt£L Lei

814.324.16

8.365.299—

71.401.—j
5,145.251.—; 5,216.655.-

14396-278.10
Pénztótért:

Grósz Jenő
cégvezető

____Lei

;ja!
15,000,000'—■ 
15,000.000'- 30,000.000’—

■ —

6,400.000’-
3,737.609.—
l,963.067‘-

298-955'—
12,038.600-... 

. 24.004,499....
— 112,795.414.-

“6
322.798’-

_ 2,678.000-—
251.750»-

3.000.798. -

• 20.606.408.-
2,432.755.-

71.401’- 
^ 5,145.254-— ' . 5.216.655—

222.746^510:3:
709.050__

4.S34 591__
42.889.317.-

27 L 179.468.—

KÖVETEL

1926» évi nyereségáthozat . . 
Kamatok, jutalékok, devizák s'.b. 
Ingatlanok jövedelme . . . .,

71.401.-
12.500,370.60

1.824-506.50

———J 14.396.278» 1Ó
Ionel Șeitan

igazgató
As igazgatóság. ■

Könyvelésért t
Kertész Márton

igazgat* •
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Aș... Egyesült Közgazdasági és Jeízáíog- 
back Rt. egyezségi ajánlatának elfoga

dását ajánlja a betétesek bizottsága
Á pénzintézet igazgatósága 10 millió lejt fizetett le a betétesek 
és a magánhitelezők arányos -.kielégítésére — Saját érdekűkben 

járnak el a betétesek, ha elfogadjak az egyezségi ajánlatot
tápunk más helyén közöljük a ko

lozsvári Egyesült Közgazdasági. és 
Jelzálogbank Rt. betétesei részéről ki
küldött bizottság felhívását, amely
ben arra szólítja fel a pénzintézet, hi
telezőit és betéteseit, hogy 14 nap 
alatt írják alá azt a nyilatkozatot, 
amelyben kijelentik, hogy a pénzinté
zet igazgatósága részéről- tett egyez
ségi ajánlatot kötelezőleg elfogadják. ।

A betétesek bizottságával a bank > 
igazgatósága azt a megállapodást lé- | 
terítette, hogy az 5000 lejig terjedő 
betéteket S0 százalékig, a 20 ezer lepv 
terjedő betéteket 60 százalékig, az 50 
ezer lejig terjedő betéteket 55 száza
lékig, a 200 ezer lejig terjedő betéte
ket 50 százalékig, a 200 ezer lejnél na
gyobb betéteket pedig 45 százalékig 
fizetik -ki abból a 10 millió lejből, . 
amelyet az igazgatóság tagjai a vesz
teségek, részleges fedezésére készpénz
ben befizettek. .

A betétesek bizottsága és a bank 
igazgatósága között létrejött megál
lapodás uj fordulatot adott az Egye
sült Közgazdasági és Jelzálogbank 
Rt. szanálási akciójának.

A betétesek és a magánhitelezők 
nyugodtságán és megértésén mú
lik most már csak, hogy a sza
nálási tranzakció simán legyen 

keresztül vihető.
Mi voltunk az elsők azok- között, akik 
reámutaitunk a pénzintézet vezetésé
ben előforduló hibákra. Éles kritikáé 
tárgyává—tettük a pénzintézet egye-— 
vezetőinek eljárását és mi vagyunk ■ 
most is az ■ elsők azok között, akrk

azt ajánljuk a betéteseknek és 
a magánhitelezőknek, hogy' a 
kényszerhelyzetben fogadják el

az igazgatóság ajánlatát. ;
Ne feledjék a betétesek és a magán
hitelezők, hogy a legrosszabb kvótájú 
kiegyezés is még mindig jobb, mint a 
:osőd vagy a bozzuvágytól vezérelt 
bűnvádi feljelentés.

Csőd esetén a csődeljárás és tömegé, 
gondnok .költségei felemésztik a még 
megmaradt vagyont,, a betétesek és a-, 
magánlntelezők csőd esetén egyetlen- 
báni kielégítést nem remélhetnek. A 
bűnvádi eljárás pedig kielégítheti 
ugyan a személyes bosszúvágyat, de 
egyáltalán nem alkalmas eszköz arra, • 
hogy magasabb kilégitési kvótát erő
szakoljon ki az igazgatóságnak attól 
a tagjaitól, akik közül többen saját 
anyagi erejüket messze meghaladó 
módon fizették meg hangzatos, de 
nagy, erkölcsi és, anyagi felelőséggel - 
járó igazgatósági tagsági címet és jel- ., 
leget.

Ne vezéreltessék magukat a betéte
sek és magánhitelezők érzelmi momen
tumoktól, hanem hallgassanak a józan 
ész szavára, amely azt parancsolja, 
hogy \.

, aș igazgatóság ajánlatát fentar- 
tás nélkül és valamennyien fo
gadjak el és ne kíséreljék meg 
egyéni akciókkal, a csődkérés 
vagy bűnvádi feljelentés kétélű 

fegyverét igénybe venni..
. Ha a. betétesek és 'magánhitelezők 
. azzal a megértéssel fogadják az igaz
gatóság ajánlatát, mint amilyen meg
értéssel az., igazgatóság tagjai a vesz
teségek fedezésére a 10 millió ]ri..s 
visszatérítést eszközölték, úgy remél

hető, hogy pénzintézeti hitelezői;, 
amelyek 100 százalékos-fedezettel ren
delkeznek. a legme-szebbmnő lojali
tást tanúsítják a bankkal és annak 
igazgatósági tagjaival szemben és a 
maguk részéről is súlyos anyagi áldo
zatra hajlandók a bóké- kibontako
zás érdekében.

Egymillió Iei tartozás fejében árverést 
tűzött Iu a Creditul Industrial a temes

vári Örményi bőrgyár ingatlanaira
Március 16-án lesz az árverés

A tsmssvári ürményi-féle bőrgyár, amelynek, tulajdonosai ürményi Sán
dor és Bernstein Aladár 1 millió lei iparhitelt élvezett a Creditül Industrial- 
tól. A Creditul Industrial ismeretlen-okokból az ipari hitelt felmondta, majd 
amikor a vállalat az összeget terminusra megfizetni nem tudta, a gyárte
lepre és egyéb ingatlanokra március 16-iki' dátummal 2 millió 600 ezer lei ki
kiáltási ár mellett árverés kitűzését kérte, amit a bíróság él is rendelt.

Temesváron élénk feltűnést keltett az eset, amely az első, amikor ipari 
hitel fejében ipartelepre árverést tűznek ki.

O miét săteră íaKchi-
áatea Asociate dia Amá

Un grup de acționari ai Băncilor 
Asociate s'a adresat parchetului ce
rând deschiderea acțiunei penale con
tra direcțiunci și_ a comitetului de 
supraveghere a „Băncilor Asociate” 
pe "motiv, că. membrii consiliului an 
ridicat împrumuturi fără acoperire; 
dar și do altfel- consiliul ar fi acor
dat' credité în -mód ușuratic și față, 
cu clienta streină de bancă. Printre 
creditele acordate figurenză firma

-Creditorii. „Băncii Române” din 
Satu-Mare s’au întrunit în săptămâna 
treută pentra a examina situația băn
cii ajunse în impus. Se vorbea de pa
sive de circa 10 milioane. Situația se 
pare însă a fi mai grea de vreme ce 
banca se găsește angajată cu nu cre
dit de 10 milioane numai în întreprin
derile forestiere ale firmei falite Ele
fánt. Ori pe cale de faliment banca 
nu poate spera să -încaseze aproape 
nimic din massa falimentului Elefánt.

Banca ImobHiară șl întreprindere de Ccnstrocții din 
Timișoara și Ânglo-Internaționaia din Oradea a« con

cediat o parte dintre funcționari
Sub presiunea crizei economice băn

cile se văd nevoite a face operațiuni 
dureroase pentru a nu-și pierde echi
librul. Se întâmplă tocmai ce am pre
văzut și am accentuat în renețit? rân
duri ea o necesitate iîeîntb’pb-n‘â a 
împrejurărilor CTc'e ii; ra și rin A’- 
ca o Necesitato :> 'adaptării la redu
cerea venitelor, de care trebuie ra 
țină seamă pentru viitor.
' întâi Bam-a 'midiilir.iă și Inirs-prai- 

’dero de t'cn.struvții din Timișinra a

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy 
minden betéte'- és magánhitelező saját 
tol lelfogott érdekében jár el, ha az. 
igazgatóságnak a kielégítési kvóta 
kérdésében tett egyezségi ajánlatát el
fogadja. A betétesek nevében eljáró 
bizottság tagjai dr. Fabius Ștefan 
ügyvéd, .Sándér József volt szenátor, 
dr. Ejrárossy Miklós, nyugalmazott 
táblabiró. TVeinberger Nándor és 
Steinberger Emil személyéről még 
gondolatban sem tételezhető fel. hogy 
olyan egyezkedési ajánlat ' elfogadá
sára szólítsák fel a betéteseket, amely 
nem a körülmények kényszerítő hatá
sának és a realitásoknak eredménye 
és amely az adott helyzetben nem a 
lehető legjobb.

Weissberger cu 5 milioane lei, Póling 
esek cu 32 milioane, Hacker și Stern- 
berg cu 34 milioane lei, Klein și 

..íVeissbcrger eu 18 milioane lei.
Cpmifáunea. de lichidare caracterizează 

। intervenția grupului de acționari ca o 
acțiune de subminare, dar deși acesta 
intervenția va produce noi dificultăți 
(■emisiunea dc lichidare spera totuși 
că lichidarea nu. va fr zădărnuită și 
dificultățile vor fi aplanate.

Í Pe săptămâna viitoare se spera că 
• starea pasivelor și a 'activelor va fi de 
1 ajuns clarificată pentru a se vedea, 

dacă banca poate fi salvată.
Și în cazul Băncii Române, ea în 

atâtea altele, fiind în joc atâtea inte
rese, cari merită o apărare,' se vor 
face toate sforțările pentru a apăra 

' cât mai bine interesele creditorilor ți 
în primul rând al deponenților, fiind 
vorba mai ales de depuneri importante 

■ ale comunelor și bisericelor.

concediat un număr de funcționar1.. 
Exemplul a fost urmat de către Banca 
Aiiglo-InterufeționeJa din Oradea, care 
o concediat G

J ace ciahe hăm-ii Auelo-lmernetio- 
iuí'o'sí ,-n púra' râ:-d dra'ra'rahi!

»:-r nl 0” l e-d ra. cu h.rara s 
acorda» ium-tioiw.rih.r c>«p'--■vnați n ra- 
i-n'í-iúnr.' iu 'o:A mp -. .
■ vniii! ;; ir- veni imr h jufo’- n.'nă irâ'd

vor pute:; pía-ain altă pmh-.

Maxim L Vulcudin Arad
.....^c:iun “ai °eupat de insolvența fab- 
‘ricei de șuruburi Maxim I. Vuieți din 

■“■Arad’’și am arătat că tribunalul pro
nunțase declararea în stare de fali- 
nient- care a fost apoi revocata la ej- 

’ rarea: creditorilor Banca Românească 
skU arătat dispusă, să asaneze această 
Irpreprindere oferind creditorilor 40_ 
-50 da sută. Băncile, cari au hipoteei 

...ș,a,.''.-„a.ratat ostile oricăror concesiuni, 
m ce pnvește capitalurile și ar fi ad
mis numai sacrificarea dobânzilor. în 

■“ttrará-’acestei atitudini a băncilor 
transacținnea paznică părea zădăr
nicită și Creditul Industrial a. obținut 
edict de licitație pe ziua de 16 Ap- 
rile pentru o pretențiune de 2 milioane 
582.000 Iei.

Creditorii fără garanții hipotecare 
se ocupă cu ideea să ia în exploatare 

. fabrica pe socoteala lor.
După fabrica dc pielărie Ürmcayi 

din Timișoara, fabrica Maxim I. Vuícu 
este împinsă de către Creditul Indus
trial spre un faliment, care eventual 
se putea evita. . - .

Ajj®1

Banca Comercială și Industrială 
S. A. din Cărei

Ține adunarea generală ordinară 
a 36-a în ziuă 16. II. a. c. la ore 
11, a, m. în localul oficial al său, 
la care convoacă prin prezenta 
onor, acționari.

Obiectele adunării, generale:
1. Alegerea verificatorilor,
2, Raportul consiliului de adm* 

nistrație, prezentarea contului de 
profit și perdere și a bilanțulu >. 
raportul comisiei de censori și îp 
bază acestora hotărîrea cu privire 
la propunerea îh privința distribui- 
roi venilplui curat.

3. Descărcarea consiliului ds 
administrație și a cenzorilor de șut- 
gestiunea lor.

4. Raportul consiliului de admi- 
nisirejje, că comisiunea specială 
cu holărîrna No. 95646/927, a apro 
bat urcarea capitalului social ia 
Le. S.OGtJ.uOC1 și in consecință, că 
ș au emis apeluri de subscripție 
m baza ínputernlciréi-adunării ge> 
nerale anterioare și în fine că toate 
acțiunile sau subscris.

5. Propunerea consiliului de ad
ministrație cu privire la urcarea 
capitalului social la Lei 15.000.00C 
și în consecință modificarea stalu 
telor în această privință.

6. Stabilirea onorarului cenzori 
lor pe anul 1928. ■

7. Alegerea cenzorilor pe un an 
8. Eventualele propuneri.
Cărei din ședința ț nută în 16 

Ianuarie 1928.
Consiliul de administrație

Bilanțul, contul de profit și pier
dere, precum și raportul consiliului 
de administrație și a cenzorilor se 
poate vedea în orele oficioase în 
localul băncii cu opt zile înaintea 
adunării generale.

La adunarea generală va avea 
drept de vot acela, care a depus 
acțiunile sale cel mai târziu până 
la ziiia ce premerge adunării ge
nerale la locul designat în publi
cație și va arăta dovada ia adu
narea generală.

La adunarea generală fiecar® 
arționor are un vot pentru acțiune8 
șa depusă. Dreplul.de voi se poate 
ri.-eici'ă și prin madatar. mandatar 

ira ;cAe fi d-cât un viclio-iar.
Com-i.iui ue adn-iinislrație desig' 

nează caeserin sa. precum și Banca 
Ardeleană și Lassa de Economie 
S. A. R. Cluj și tonte sucursalele 
aces'ei bănci pentru depunerea 
acțiunilor.

Dreplul.de
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•j&délyi
Az Erdélyi Gazdasági Bank 

Részvénytársaság 8. üzletévének 
közzzétett zárszámadásai szerint 
az elmúlt esztendőben ez intézet 
5 millió lej alap* és 3 millió 232 
ezer lej tartaléktőke mellett 710 
ezer 400 lej tiszta nyereséget ért el.

A bruttó nyereség 13 millió 879 
ezer 751 lej 90 banis összegéből 
726 ezer 756 lej házbérjövedeiem, 
mig a fenmaradó 13 millió 152 
ezer 995 lej a váltó és folyószám
lái kihelyezések 57 millió 333 ezer 
655 lej 9 banis összegének gyü
mölcse. ami átlagban még a 24 
százalékos kulcsot sem haladja 
meg, ugyanekkor azonban a 45 
millió 556 ezer 315 lej 82 bani 
könyvecskékre elhelyezett takarék
betét után kifizetett 7 millió 577 
ezer 954 lej. 45 bani kamat át
lagban 14 és fél százaléknak felel 
meg és Borbély Kálmán vezér
igazgató szolid üzleti elveinek q 
gyakorlatban való alkalmazását 
teljes mértékben és számszerűleg 
igazolja.

A sajnálatosan speciális erdélyi 
adópolitika az Erdélvi Gazdasági 
Bank Részvénytársaságot sem kí
mélte az elmúlt esztendőben és 
igy adó címén az alaptőke több 
mint 20 százalékát, 1 millió 4 
ezer 461 lej 9 bánit kellett ki
adásba helyezni.

Az intézet kihelyezései ugyan 
biztos kezekhez történtek, mégis 
a kétes követelések 1 millió lejes 
tartalékalapját az elmúlt év jó 
eredményéből újabb 889 ezer 130 
lejjel dotálták és igy az össztarta- 
Jékok összege 4 millió 121 ezer 
130 lej.

„ Az i ntézet latens tartaléka egy
részről a leértékelt intézeti székház 
és értékpapirállomány, másrészről 
a teljes egészében leirt leltár. Pénz
tárkészletének 2 millió 477 ezer 

.663 lejes összege az alaptőke 50 
százalékának felel meg.

Ha a mérleg számadatainak 
egymáshoz való viszonyát meg
vizsgáljuk, az intézet helyzetét 
megduzzadt zsi'iphez hasonlónak 
találjuk. Az alaptőke tízszeresét 
kitevő betéti és kihelyezési állo
mány, az alaptőke félszeresét ki
tevő pénztári készlet, az alaptőke 
tizenháromszorosát kitevő mérleg
forgalom, az alaptőkével egyenlő 
összegű ingatlanvagyon, az alap
tőke másfélszeresét kitevő latens 
és nyílt tartalék, az alaptőke 280 
százalékát kitevő bruttó nyereség 
feltétlen levezetést vár.

Borbély Kálmán vezérigazgató 
teljességgel tudatában volt annak, 
hogy az 1928. esztendőben feltét
lenül súlyosbodó gazdasági vál
ságban csakis akkor tudja a hitel
igénylőket minden tekintetben ki
elégíteni a betétesek és részvénye
sek különböző érdekeinek egyide
jűleg való megvédésével, ha inté
zete megfelelő nagyobb keretek 
közé kerül.

Egyidejűleg ezzel a tudattal egy 
földrajzilag távol eső helyen, Gyu
lafehérváron egy másik, az utóbbi 
években országos hírűvé vált bank
vezér annak tudaíára ébredt, hogy 
nem e ég egy vidéki takarékpénz
tár cégének megváltoztatása a szá
mok gigantikus megnövekedésének 
levezetésére, nem elég az országos 
hírnév, kell egy központ, ahonnan 
a bank csatornái kiviszik és ahova 
a bank csatornái behozzák az in
tézet pénzét.

Ez a bankvezér László Endre, 
a gyulafehérvári Transsylvania 
Bank Részvénytársaság közismert 
vezérigazgatója, aki állandóan erős 
és mégis érzékeny kézzel fogja 
Erdély pénzéletének ütőerét és a 
pénzélet szívműködésének minden 
egyes akcióját, vagy reakcióját 
azonnal és a tökéletes orvostanár

kriíiko,
súgj Bank Bt.
biztonságával megérzi. így került 
össze László Endre és Borbély 
Kálmán, igy látott - napvilágot az 
a hir, hogy a Transsylvania Bank 
Részvénytársaság Kolozsvárra köl
tözködik és hogy az Erdélyi Gaz
dasági Bank Részvénytársaság cé
gét megváltoztatja.

Hatalmas perspektíva nyílik 
meg Kolozsvár és Erdély pénz
világa számára. Egy többszáz- 
milliólejes forgalmú pénzintézet köt- 

T®u*«Iaí Esve

A tordai Egyesült Kisegítő és 
Takarékpénztár Röszvénytársaság 
elmúlt évi mérlege 5 millió lej alap- 
és 4 miliió 806 ezer 434 lej tar
taléktőke mellett 1 millió 72 ezer 
464 lej 57 bani tiszta nyereséget 
mutat ki, ami a saját tőkék 11 és 
fél százalékos jövedelmezőségének 
felel meg.

A tizennégy év óla fennálló in
tézet 48 millió 465 ezer 80 lej 97 
bánt betétet kezelt, mig kihelyezé
seinek összege 57 millió 843 ezer 
525 lej 23 bánit tett ki, mely — az 
Aranyosvölgye viszonyaihoz mér
ten jelentékeny — összeg nagy 
mértékben enyhítette az elmúlt 
esztendőben is erősen érezhetővé 
vált pénzhiányt. Az intézet abszo
lút mobil, ezt a mozgékony ágot 
a 2 millió 810 ezer 201 lej 94 ba
nis, rendelkezésre álló pénztári 
készlet teljes mértékben kifejezésre 
juttatja. Az értékpapírok és ingat
lanok 2 millió 477 ezer 645 lej 
50 banis, illetve, 35 ezer 882 lej 
15 banis. tételei jelentékeny láten
ciákat tartalmaznak, amihez hoz
zájárul az átmeneti kamatok 292 
ezer 900 lejes és fel nem vett ősz-

Egyesült Báni 
pénztár F

A nagyváradi Egyesült Bank és 
Takarékpénztár Részvénytársaság 
az elmúlt esztendőben 42 millió 
100 ezer 676 lej saját és 172 millió 
996 ezer 424 lej idegen tőkével 
14 millió 396 ezer 178 lej 10 bani 
bruttó nyereséget ért el, A negved- 
milliárd lejen felü i mérleg forga
lom legkiemelkedőbb tétele a 112 
millió 795 ezer 414 lejes betéti 
állomány, mely összegből 94 millió 
46 ezer 822 lej könyvhetét, amely 
tétel világosan kimutatja azt a nagy
fokú bizalmat, melyet a nagyvá
radi és állatában a kőrösvölgyi 
magántőkéseknél az intézet és dr. 
Popper Ákos vezérigazgató sze- ' 
mélye az alapítás óta eltelt 14 év 
alatt megszerzett.

Az intézet feltűnően jelentékeny 
latens tárta'ékai a teljes biztonság 
érzetét nyújtják, amit fokoz a mérleg 
pénziári készleiének 15 millió 186 
ezer 966 lejes összege, amely az 
alaptőkének több mint 50 száza
léka. Hatalmas ipari érdekeltségei, 
az 1926. évben keresztülvitt uj 
üzleti orientációja, az elmúlt évben 
lefolyt 100 százalékos alaptőke- 
emelés, a redkivül nagy összegű 
újabb tartalékolások, a tiszla nye
reség 50 százalékát kitevő átmeneti 
tételek mind oly tényezők, melyek 
a betétest és a részvényest egyenlő 
és teljes mértékben biztosilják a 
felől, hogy az intézettel, annak 
igazgatóságával, felügyelőbizotlsá- 
gával és tökéletes tisztviselői ka
rával szemben tanúsított bizalma 
helyes és indokolt.

A kihelyezések 179 millió 204 
ezer 126 lejes összegéből meg- 
állapilható, hogy az Egyesült Bank 
és takarékpénztár Részvénytársaság

Bánáti Hitelbank Rt
A Szana konzernhez tartozó Bá

náti Hitelbank Rt. 21. üzletévének 
nyilvánosságra került adatai szerint 
saját és idegen tőkékben 48 millió 
744 ezer 670 lejt és 67 bánit kezelt, 
amelyeknek kihelyezésével 3 mil
lió 208 ezer 829 lej 76 bani bruttó 
és 1 millió 38 ezer 324 lej 93 báni 
tiszta nyereséget éri el. Az intézet 
átmeneti tételben 1 millió 141 ezer 
288 lej 05 bánit, adómentes kétes 
követelések tartalékalapnövelésé
ben 248 ezer 128 lejt vont el a 
tiszta nyereség összegéből, mig a 
rendelkezésre álló pénztári kész
letben 2 millió 512 ezer 490 lej 22 
bánit tüntet fel.

Ez a mesterséges duzzasztás nem 
a betétesek megnyugtatását cé
lozza, mert erre az intézetnek ön
magában sem, de mint a Szana- 
konzern egyik tagjának sincs szük
sége. Magyarázatot adnak azon
ban erre az elmúlt évben lefolyt 
események, amelyek a pénzinté
zetnek egy ipari vállalkozásba való 
bekapcsolódását célozták és amely 
esetben feltétlenül szükséges volt 
a banktechnikának ezt a formáját 
igénybe venni, hogy a szándékolt 
alaptőkeemelés minden további 
forrás igénybevétele nélkül kerül
hessen keresztülvitelre.

■ A banktörvény előkészítő mun
kálatai azonban ezeknek a ter
veknek keresztülvitelére teljesen al
kalmatlan hangulatot teremtettek! 
így az intézet a tőkék felhalmozá
sával látszólag kamatveszteséget 
szenvedett és szenved, azonban 
bőségesen' megtalálja kártérítését 
a közeli időben, amidőn mégis 
módjában lesz az igazgatóságnak 
kedvenc tervét megvalósilani és a 
40 millió lej betétnek megfelelő le
vezető csatornát felépíteni.

Természetes, hogy amidőn az 
ipari életbe való belekápcsolódás 
módját megtalálják, megfelelő mér
tékben fel fogják emelni az intézet 
hatalmas arányainak és kereteinek 
egyáltalában nem megfelelő vi
szonyban álló 5 millió lejes alap
tőkét, amihez a latens tartalékok 
is jelentékeny segédkezet nyújta
nak, mert például az intézet teljes 
leltára összesen csak 1 lejjel sze
repel hosszú évek óla a mérleg
ben.

Prima Banca din Sanan- 
drei — Erste Sanctan- 

dreser Bank A. G.
A Szentandrási Első Bank Rész

vénytársaság 17. üzletévé ek a 
február 12-iki közgyűlésen előter
jesztendő mérlege szerint a banál- 
litásig folyton ismételt speciálisan 
erdélyi fojtott közgazdasági éra 
idején elért eredményei igazolják 
azokat a törekvésekéi; amelyek a 
közgazdasági élet túlzóit centrali
zációja helyébe az ökonomikus 
decenlralizációt kívánják.

Az 50 ezer lej alap- és 34 ezer 
lej tartaléktőkével rendelkező és 1 
millió 678 ezer 221 lej 60 báni 
takarékbetétet és 650 gzer 500 lej. 
temesvári bankoknál élvezett vissz- 
leszámítolási hitel utján nyert ide
gen tőkét kezelő intézet összesen 
csak 17 ezer 892 lej 23 bani tiszta 
nyereséget tudott elérni, mert bank
hitele után nem kevesebb, mint 20 
százalék kamatot kellett fizetnie- 
mig ha a Banca Nationalától él
vezel! volna ugyanilyen hitelt, úgy 
nem lett volna arra kényszeritetl, 
hogy . a bankszokásoktól teljesen 
eltérően hadikölcsönkötvényéit 18 
ezer 265 lejes összegben a mérleg 
vagyoniételei közé felvegye.

'1'

fözködik Kolozsvárra, beolvad a 
kolozsvári „urak bankjába' és 
minden remény meg van arra, hogy 
a kolozsvári, speciálisan nyomott 
pénzhangulat nagy mértékben fog 
megenyhülni. László Endre bank
vezér a szó igazi értelmében, igazi 
„pénzkereskedő , aki pénzeladá
sokat és pénzvételeket úgy esz
közöl, hogy a vevő is, az eladó 
is, de megbízója (a részvényesek 
tábora) is teljes mértékben meg
elégedett a megkötött és lefolyta
tott üzletekkel.

Örömmel üdvözöljük ezt a be
olvadási tranzakciót és reméljük, 
hogy az egyesitett intézet Kolozs
váron hamarosan megkezdi mű
ködését.

silit Kisegítő 
Snxíár Ett.
talékok 171 ezer 658 lejes tétele is.

Az intézet feltétlen bizalomnak 
örvend az Aranyos völgyében és 
úgy a hiteligénylők, mint a ma
gántőkések szívesen keresik vele 
az összeköttetést, mert az intézet 
élén 14 év óta álló dr. Balogh 
Elek vezérigazgató személye és 
munkája garancia arra, hogy ez 
az intézet mindenkor csak az igazi 
és egyetlen bankári feladatot jut
tatja kifejezésre üzleteiben: nor
mális betéti kamat ellenében szer
zett tőkéket normális kihelyezési 
kamat ellenében a piac alimentá- 
lásnra fordítani.

Ennek a célnak elérése egyben 
teljes mértékben kielégíti a rész
vényeseket is, mert a takarékos 
üzletvitel, előrelátás és gondosság 
folytán még ez a szolid üzletpo
litika is megfelelő kamatoztatás
hoz juttatja a részvényeket. Szí
vesen regisztráljuk ezeket az ada
tokat, mert látjuk azt, hegy komo
lyan vezetett kisebbségi intézet is 
el tud érni minden viszonylatban 
kielégítő mérleget a megszorító in
tézkedések és nyomott nénzhan- 
gulat ellenére.

í és Tak&rék- 
t Oradea
Nagyvárad és a Kőrösvölgye hitel
igényeinek kielégítésében vezető 
szerepet játszik és ez a szerep 
még fontosabbá válik előttünk, ha 
figyelembe vesszük, hogy fenti 
összegből 37 millió 827 ezer 424 
lejt nagyváradi és körösvölgyí ban
kok vettek igénybe.

Az intézet bruttó nyereségét ta
karékos üzletvitel mellett csak 8 
millió 365 ezer 299 lej rezsi terhelte 
és igy a tiszta nyereség 5.145.245 
lej, ami a 30 millió lejes alapkőké
nek, miüán abból 15 millió lej 
csak az 1928 évben lesz osztalék- 
jogosult, 31 százalékos hozadékát 
jelenti.

Az elmúlt éyi közgyűlés elhatá
rozta a 15 millió tejes alaptőkének 
60 millió lejre való felemelését, a 
15 millió lejes első kibocsátást az 
1927. esztendőkben lejegyezték és 
befizették, a hátralékos 30 millió 
lejes emelést valószínűleg két 15 
millió lejes emisszióval két éven 
belül keresztül viszik. A folyton 
nagyobbodó kereteket az intézet 
mobilitása állandóan és minden 
vonatkozásban kitölti és igy a 
a tőzsdei magánforgalom állan
dóan felértékelve jegyzi a rész
vényeket.

Az intézet közgazdasági jelen
tősége nagyfontosságu a piacra, 
mert a Banca Na[íona!a részéről 
a jegybank váradi íickigazgalójá- 
nak saját bevallása szerin! is 
mostoha bánásmódban részesülő 
pénzintézetei, ipari és kereskedelmi 
vállalatai, cégei részére állandóan 
hatalmas összegeket bocsát ren
delkezésére a legelőnyösebb fel
tételek é? legolcsóbb kamattételek 
mellett.
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„Siivania" Institut de Credit și Eco
nomi S* A,

A szilágzsom'yói „Silvania* Hi- | 
telintézel és Takarékpénztár Rész- i 
vénytársaság, a Szilágyság legré
gibb pénzintézete február 22-ére । 
összehívott közgyűlésén terjeszti j 
ciő 40. mérlegét. i

Az intézet 1 millió alap- és 520 
ezer §72 lei tartaléktőke - mellett 
3 millió 3S ezer 843 lej bruttó nye
reséget ért el. A takarékbetétek 
összege 9 millió 875 ezer 960 lej. 
volt, kihelyezéseinek összeg z 12 
millió 830 ezer 600 lej, készpénz* 
készlete a zárlatkor 1 millió 151 
ezer 947 lej, tiszta nyeresége — a 
tartalékalapok bőséges dotálása és 
az álmeneteli tétel 465 ezer 38S 
lejes összegének levonása után — 
569 ezer 814 lej volt, ami a saját 
tőkék 31 százalékos jövedelmező
ségének felel meg.

Örömmel ragadjuk ki a mérleg

A Nagyszalontai Takarékpénztár 
Részvénytársaság igazgatósága és 
fe’ügyelőbizotisága február hó 19-én 
terjeszti á közgyűlés elé az elmúlt 
esztendő zárszámadását. Az 1927. 
évben, mely az intézet 58. üzleti 
esz endeje volt, a fejlődés ugyan
olyan rohamos volt, mint az utóbbi 
években. Fejlődés állapítható meg 
elsősorban az intézet által kezelt 
takarékbetétekben, melyek összege 
31 millió 780 ezer 9S3 lej 07 bani 
és amely tétellel a nagyszalontai 
piac feltétlen bizalma került meg
nyilvánulásra. Ez a bizalom, amely 
az 5 millió lej alaptőkéhez ará- 
nyitva számszerűen tulmagasnak 
látszik, feltétlenül indokolt, mert 
ma már az intézetnek oly jelen
tékeny nyílt és titkos íartsiéhtőkék 
állnak rendelkezésére, amelyek 
bármilyen, bíza’ommegnyilvánulási 
teljesen indokolttá tesznek.

A nyílt tartalékok összege 2 
millió 65 ezer lej, amely az ezévi 
dotációval 2 millió 571 ezer 34 lej 
10 banira emelkede t, amely ösz- 
szeghez hozzászámítva az átme-i 
neti tételek 1 millió 941 ezer 501 
lej 98 banis tételét, 4 millió 512 
ezer 536 lej 08 banis nyílt tarta
léktőkével állunk szemben, amely 
az 5 millió lejes alaptőke mellett 
100 százalékos alaplökeemelési 
rejt magában.

A titkos tartalékok deréksereg^l 
az ingatlanok és értékpapírok al* 
krtják, csa lakozik ehhez a löké-, 
Jelesen leírt berendezés és 'elsze
relés jelentős értéke is. A titkos 
tartalék nagyságára legjobban rá
világít az a tény, hogy az intézeti 
szék- és bérház mérlegben sze
replő 2 millió 650 ezer lejes tétele 
163 ezer 820 lej 22 bani tiszta 
házbérjövedelmet eredményezett, 
tekintetbe kell azonban vennünk 
azt, hogy az intézet a saját maga 
által elfoglalt helyiségekért és lak
részekért házbér címén nem he
lyezeti semmilyen összeget sem 
kiadásba, ami legalább 300 ezer 
lej évi házbérnek felel meg, amely 
összeg az ingatlan mérlegértél é 
is étl.-:gban 3 miliő' lejjel, az in
gatlan forgalmi értékét azonban 
legalább 5 millió lejjel emeli. Az 
intézet összesen 40 millió 393 ezer 
8 lej 43 bani kihelyezéssel eny
hítette az elmúlt - év nagy pénz
hiányát a Nagyszalonta és környéki 
piacon és hogy ezek a kihelyezé- 
se.t mennyire biztos kezekhez ke-' 
tűitek, legjobban bizonyítja- a 
brutlójöuedelem 10 millió 22 ezer- 
<2 lej 82 banis mérlegtétele, mer! 
Șzl igazo’ja, hogy a kihelyezési \ 
namak.áb az elmúlt évben állagban’ 
sem haladta meg a 24 százalékot

,ez a kamatláb a Nagyszalontai 
1 anarékpénztár Részvénytársaság
nál, mint nem bankcentrumi in

számoszlopaibói a Banca Națio- 
nsia által nyújtott és az alaptőke 
másfélszeresét kitevő 1 millió 592 
ezer 800 lejes vjsszieszámítolási 
hitel összegét és megelégedéssel 
látjuk, hosy a Banca Naponala 
hitelmegszavazó ülésein uj irány
zat érvényesült.

Nagyon kívánatosnak tartanók 
azonban, hogy az az arányszám, 
amelyet jelen esetben a Banca 
Naționala a „Silvania" hitelinté
zettel szemben használt, más er
délyi intézetnél is érvényesülésre 
kerüljön, mely esetben nagyon sok 
mérleg sokkal kedvezőbb ered
ményről számolhatna be. A „Sil
vania., 40. közgyűlésén az igazga
tóság a le'duzzadt tőkék és láten
ciák levezetésére alaptőkeemelést 
indítványt fog előterjeszteni.

tézetné! a feltétlen szolidság kife
jezője.

•A .„nagy forgalom, kevés ha
szon" eke érvényesült az intézet
nél, midőn a takarékbetétek után 
aránylag elég magas, körülbelül 
17 százalék kamatot fizetett, azon
ban a részvényesek teljes meg
elégedésére számítását mégis meg
találta, mert a bőséges tartaléko
lások és jelentékeny átmeneti té
telei; beállítása után is 2 millió 
638 ezer 454 lei 13 bani tiszta 
nyereséget ért el, amihez hozzá
járult azonban az igazgatóság ta
karékos üzletvitele is, mert a 47 
mii ió 40 ezer 969 lej 88 bani 
mérlegforga'om ellenére összköt- 
ségei csak 1 millió 212 ezer 312 
lej 59, bánit tettek ki. ■ . .

Természetesen .ez intézet min
den bonitása és látenciája ellenére 
sem részesült a Banca Naționala 
részérőlvísszleszámitolás! hitelben, 
holott az ilyen és az intézet va
gyonával arányban álló tétel rary 
mértékben emelte voina az egyéb* 
ként is kielégítő mérleg szép ered
ményét.. , . ;. ,

Még meg kell jegyezzük, hogy 
az intézet rrndkivül mobilitásáról 
tesz a mérleg tanúságot, mert a 
rendelkezésére álló pénztári tétel 
összege, 1 millió 678 ezer 749 lej 
92 bánival szerepel. A Siernihal 
Arthur elnöksége alatt álló igaz
gatóság készséggel irta alá a mér
leget,, meri annak adatai Csáky 
György vezérigazgató és Varga 
Zoltán ügyvezelő-igazgaló mozgé
kony és mégis óvatos üzletpoliti
kájának eklatáns kifejezői.

Sanareá Băncilor Unite 
din Cluj

■ Asanarea Băncilor Unite din Cluj a 
țuaSapțuj -Btu.rn țrțsțuij s.tna un țcnț 
dintre «omisiunea deponentilor și con
siliul de administrație. Membrii con
siliului a consimțit să facă sacrificiile 
cerute de împrejurări și au depus su
ma de 10 milioane, din care vor fi sa- 
tisfăcuți deponenții după o scară sta
bilită în modul următor: - .

Depunerile până la 5000 Iei vor fi 
achitate în proporția, dé 80%, până 
la 20.000 lei 60%, până la 50.000 lei 
55%, până lé' 200.000 lej 50%, iar 
peste 2000.000 Iei 45%.

©h'assaa

Aț Egyeseit\Baa& vehető
sége aem meri vállalni a likvi

dálás felelősségét
A kisebbségi sajtó egyes.orgánumának romboló munkája
Az Ardealul Economic — Erdélyi Közgazdaság arad-bánsági 

szerkesztőségétől
A szomorú közgazdasági viszonyok következtében minden erdélyi város 

pénzpiacának meg van a maga szenzációja. Az aradi EGYESÜLT BANK bu
kása és annak körülményei közismertek. Ezekkel ma már nem is lehet foglal
kozni. Szomorú jelenség azonban, amire az Ardealul Economic-Srdélyi Köz
gazdaság számtalanszor rámutatott, hogy az erdélyi magyar sajtó egyrésze, 
részint mert a zavarosban akar halászni, részint l’art pour l’art szempontokat- 
követve olyan atmoszférát teremt esetenként, amely minden arrairányuló jó
indulatot és akaratot, hogy a menthetőt megmentsék, eleve ellensúlyoz.

lg? történt ez az Egyesült Bank esetében is. Amint arról beszámoltunk, 
a bank felszámoló-bizottsága már-már eredményesnek látszó akciót kezde
ményezett a sima likvidálás érdekében, amikor a kisebbségi sajtó bizonyos 
orgánumai olyan érdekek szolgálatába állottak, amelyeknek bármi inkább 
konveniál, mint a sima likvidálás. Nem lehet megérteni a sajtónak ezt a ré
szét. Vájjon, amikor a „nagy közönség érdekeit11 akarja szolgálni, azt csak 
úgy teheti, hogy lerombolja azokat a kis lehetőségeket is, amelyek a betétesek 
vagyona egyrészének mentését valószínűsítik.

Az Egyesült Bank ügyében ezeknek a sajtóközleményeknek sikerült 
annyit elérni, hogy a likvidálás levezetésénél válságos pánik tört ki. A 
vezetőség nem meri vállalni a likvidálás felelősségét. Ezért ajánlatot țctt az 
ARADANA és az aradi KERESKEDŐK TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVET
KEZETE pénzintézeteknek, amelyben felkéri őket, hogy a likvidálandó összeg 
2 százaléka ós a vidéki fiókok átengedése fejében a likvidálást bonyolítsák le.

A két intézet eddig, még nem válaszolt, azonban beavatott helyről nyert 
információink szerint ennek az ajánlatnak is a többi sorsára kell jutnia épen 
a.sajtó egyrésze aknamunkájának következtében. Hogy aztán mi következik, 
bizonytalan, jön-e az összeomlás, vagy a vezetőségnek lesz elég lelki ereje min
den aknamunka , ellenére a munkát folytatni, ezt a jövő fogja megmutatni.

CB

téjét a Temesvári Első Tata- 
.... ^ékpé^tá^ .

A pénzintézet betétállománya 60 százalékkal, váltótárcája 110 
százalékkal emelkedett — A nyílt tartalékokat 8*3 millió lejjel 
dotálják — Harmincegy milliárd a pénzintézet összforgalma — 

Öt lejjel magasabb lesz az osztalék
A Temesvári Első Takarékpénztár 

január 29-ikén megtartott igazgató
sági ülésén megállapította az 1927. 
évi mérleget, amely 6 millió 474 ezer 
812 lej tiszta nyereséggel zárult a 
megelőző évi 5 millió 314 ezer 744 lej
jel szemben.

A pénzintézet a kétes követelé
sek fedezésére 7 millió lejes tar

talékalapot létesített.
A takarékbetétek 60 százalékkal emel
kedtek az elmúlt évben és az. 192G. 
évi 192 millió SOS ezer 589 lejről 304 
millió 5-17 ezer 993 lejre emelkedtek, 
mig a betétkönyvek száma az 1926. 
évi 6224 darabról 7593-ra szaporo
dott.

A váltótárca az 1926. évi 78 mil
lió 503 ezer 750 lejről az elmúlt év
ben 184 millió 93 ezer 11 lejre növe
kedett.

A pénzintézet összforgalma pe
dig az 1926. évi 22 milliárd 686 
millió 893 ezer 045 lejről 30 mil
liárd 735 millió 858 ezer 274 lejre 

növekedett. ' •
Az igazgatóság elhatározta, hogy 

a márcms -4-ikén megtartandó 82. évi 
rendes közgyűlésen javasolni fogja, 
hogy á tiszta nyereségből T millió 27-1 
ezer 671 lejt fordítsanak a tartalék
alap gyarapítására, osztalékul 4 mil- 
b ó lejt allapit-mnak meg cs

részvényenként az 1926-évi 75jej 
osztalékkal szemben 80 lej divi- 

dentát fizessenek.
A? igazantosâc a? Itórt vermesé

ben (evő idegen vmryaiii é.- r-ajál I 

kéit megfelelő arányba kívánja hozni 
és ezért a. közgyűlésnek javasolni 
fogja, hogy 33 ezer 333 darab, egyen
ként 600 lej névértékű uj részvény 
kibocsátásával

a pénzintézet alaptőkéjét 30 mil
lió lejről 50 millió lejre emel

jék fel.
A tőkeemelés után a Temesvári Első 
Takarékpénztár saját tőkéi meg fog
ják haladni a 65 millió lejt.

A több millió értéket, képviselő in
tézeti székház a mérlegben csak 894 
ezer lejjel szerepe! és igy a .banknak 
ebben és más vagyontétoleiben is ér
tékes latens tartalékai vannak.

Százezes dolláros életbiz
tosítást fizetett ki az Ad

riai Biztositó Társulat
Bécsi közgazdasági lapok jelentése 

szerint J. Z. nagykereskedő az 1925. 
évben az Adriai Biztosító Társular- 
nál 100 ezer dollárról szóló életbizto
sítást kötött. A biztosításnak alig két 
évi fennállása után a kereskedő nyi- 
rokmirigygynl'adás. következtében 
meghalt.

Akereskedő hozzátartozói bemutat
ták az Adriai Biztosító Társulatnak 
a szükséges okmányokat ás a biztosí
tási kötvényt, amelynek ellenében • a 
pénzintézet az elhunyt Örököseinek 
azonnal kifizette n 100 ezer dolláros 
hizto-itási dijat. A dollárban is tekin
télyes összeg lej értéke több mint 16' 
millió lej.
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Concurență acerba în industria berei
De am de zile fabricile de bare șo 

yăiau între concurența liberă și între 
o tendință de concentrare. . In nnu! 
trecut șansele cartelului sporeau.

spre sfârșitul aniihri insa con- 
■ carența liberă a început a și

pregăti o de-ȘÎănțuire, 
care probabil va lăsa și victime.

Fabrica dc bere din Timișoara șl-a 
înființat in Cluj un depozit impar- 
tant și o fabrică de gliiață cu o inves
tire de 10 milioane lai. Un alt depo
zit-important al fabricei de bere din 
■Timișoara a fost înființat în Valea 
lui Minai. De altă parte

fabrica dc bere din Turda și-a 
înființai ten depozit pentru Ba

nat în Timișoara.
Și berăria Dreher-Haggenmacher din 
Oradea -

' și-a fixat depozite in mai multe 
localități importante

A Creditul Indtí stóaí ár verést
töretett fci Vtdca L

csavargyára ellen.
Az árverés megkérése felborította az egyezkedési tárgyalásokat 
— A csehszlovákiai importcégek és a csavargyár . hitelezői közö

sen kísérlik meg a szanálást

Megírtuk, hogy Vaku f. Maxim. 
aradi nagyiparos, aki az aradi csa
vargyár tulajdonosa, fizetésképtelen
né vált, majd később a törvényszék 
elrendelte ellene a csődöt, de a. csőd
eljárást a hitelezők, kérésére szüne
telőbe tette.
j A hitelezők többsége ugyanis ab- 
'■ bán reménykedett és reményke

dik, hogy a vállalatot szanálni 
i lehet és tudatában van annak, 

hogy a csőd elrendelése esetér.
! semmiféle kielégítési kvótát nem 

remélhetnek.
AA tárgyalások során a Bm<a Ro
maneasca 45—50 százalékos kielégí
tőd kvóta alapján hajlandó volt n 
szanálási akcióba bekapcsolódni, a 
jelzálogbiztositással rendelkező pénz
intézetek azonban teljes összegében 
visszakövetelték a kölcsönzött tőkéi és 
csak a kamatok elengedésére voltak 
hajlandók, ami az eredményes kie- 
gyezést .felborította.

Az uj alapokon meginduló tárgya
lási közben kínosan érintette a feleke!, 
hogy

a Creditul Industrial április ló
ra árverést tűzött ki

az iparvállalatra 2 millió 5S2 ezer -le
je? követelésének behajtására. A Cre
ditul Industrial váratlan fellépésére 
az áruhitelezők és a többi fedezettel 
nem rendelkező hitelezők azzal a terv
vel foglalkoznak, diogy birtokukba ve
szik az üzemet, azonnal megkezdik a. 
termelést és a többi hitelezőkkel meg
indítják az egyezkedési tárgyalásokat.

A csehszlovákiai vasipari cégek, 
amelyek szintén érdekeltek a 
csavargyárnál a belföldi hitele
zőkkel közelebbről újabb érte
kezletet tartanak, amelyen a sza
nálás, illetve egyezkedés uj alap

jait állapítják meg.
Á temesvári Ürményi bőrgyár ellen 

kitűzött árverés után az aradi Vulcu 
I. Maxim csavargyárat is elárverez- 
tetni kívánja a Creditul Industrial. 
Közgazdasági körökben . nagy felttt- 
Bést keltett az Ipari Hitelintézet 

iar mai nou Frații Seumann din Arad
. vor să înființeze a fabrică de 

bere la Tg. Mureș.
Nu lipsește din această concurență, 
bine înțeles, nici importantul grup 
Czell, apoi fabrica Bürger din Târgu- 
Mureș și se a-teaptă și instalarea în 
Ardeal a unor depozite ale fabricei 
Luther din București.

Publicul'consumator nu poate de
cât. să praf'ite depe urma acestei lupte 
atăt la preț, cât și la calitatea berei. 
care și până acum, în. anii din urmă 
s'a îmbunătățit în mod simțitor.

Rămâne însă de văzut
euni vor importa fabricele inves
tirile și chcltuclile, pe cari Ic rcc- 
lama pentru fiecare o lupta în 

asemenea proporții.
Rezultatul unei concurențe pe a seară 
atăt de întinsă 'are de obicei ca ur
mare, că pesti cei nrari în înghit pi
tei mici: 

szükkehiü-égo, amely ahelyett, hogy 
újabb forgótőkével ' sietett volna az 
önhibájukon kívül immobilizálódoit 
iparvállalatok segítségére, az árverés 
megkérésével súlyosbította .az iparvál
lalatok helyzetét, és felborította- a 
megindítóit egyezkedé-i tárgyaláso
kat. -

Személyi változás az aradi Glé- 
singer-cégnéL Glésinger és Társa 
aradi cégből Glésinger Jenő a cég 
beltagja barátságos utón kivált.

EP s ® ®lihKtiHI
Catalogul Presei din România. 

Am primit la redacție a IV-a edi
ție (pe anul 1928) din Catalogul 
Presei din România apărut în edi
tura agenției de Publicitate „Ru- 
doll Mosse“ S. A. din București. 
Lucrarea își menține acelaș ca
racter de prețioasă călăuză a ce
lor ce au nevoie de propagandă 
prin presă. Catalogul dând indi
cații complect revizuite, asupra 
tendințelor, tarifelor, dimensiunilor, 
etc. a vre-o 600 ziare și reviste 
din țară. Firmele comerciale și 
industriale importante, obțin gra
tuit „Catalogul Presei din Româ
nia" dela editură : Agenția de Pub- 
licitate „Rudolf Mosse“ Soc. Anon. 
Ehrcureșli, Calea Victoriei 31.

Primul târg de vite de export din 
Arad s’a ținut Miercuri în săptămâna., 
trecută fără nieio afluența. Au fost 
aduși la obos în total 10 boi! Cauza 
indiferenței ar fi, că înainte vreme 
târgurile se țineau în Lipova șî pro
ducătorii n,au apucat, să se obișmiască. 
i u mutarea târgului.

Link și Klein comerț dc textile 
en gros din Timișoara și-a anunțat, 
insolvabilitatea. Pasivele sunt de 7 
milioane lei; iar activele abia 2 mi
lioane.

Creditul Industrial a cerut licitație, 
țâre s’a și fixat pc ziua de 16 Mar
tie contra fabricei de pielărie Ürményi 
din Timișoara.

Fizetésképtelenné vált Braun 
Fülöp kisjenöi fakereskedés és 
bútorgyár. Braun Fülöp kisjenői 
(Aradmegye) fakereskedés és bú
torgyár Î0 millió lej passzívával 
fizetésképtelen. A kiegyezési tár
gyalások kedvező mederben ha
ladnak előre, úgy hogy meg van 
a remény arra, hogy a csőd el
kerülhetővé válik.

Gyenge felhajtás mellett üzleí- 
felen volt az aradi első export
vásár. Az első aradi álla’export- 
vásért január 25-én, szerdán tar
tották meg, még teljes részvétlen
ség mellett. Mindössze 10 darab 
ökröt hajlottak fel, amelyek azon
ban' tartott áraik következtében el
adatlanok maradtak. A vásár iránt 
tanúsítóit közöny,'oka. hogy az ex
portra szánt szarvasmarhák piaca 
eddig az Aradtól 30 kilométerre 
eső Lippa volt és igy bizonyos 
időre lesz szükség, amig a tenyész
tők az uj piac helyéhez hozzá
szoknak.

„ Erdőhegyen villamosközpontot 
létesítettek. A kisjenői-erdőhegyi 
PálRy-malom tulajdonosa Erdőhe
gyen 6 millió lej invesztícióval 
elektromos központot létesített, a 
melynek célja Kisjenő-Erdőhegy 
közvilágításának és a két község
nek ipari árammal való ellátása.

Újabb fizetésképtelenség Te
mesváron. Link és K'e’n temes
vári textilkereskedő cég fizetéskép
telenséget jelentett be. A cég pasz- 
szivái 7 millió lejre, aktívái 2 mil
lió lejre rúgnak. A hitelezők a cég 
üzletéi lezárták^

Újabb kamatredukciót eszközöl
tek-* nagyváradi pénzintézetek. A 
nagyváradi pénzintézetek,, az Angio 
International Bank Ltd. az. Általá
nos Takarékpénztár RR, .a Biharmo. 
gyei Takarékpénztár és Gazdasági 
Bank Rt, az Erdélyi Bank és Taka
rékpénztár Rt. nayváradi fiókja, az 
Egyesült -Bank és Takarékpénztár 
Rt,, az Industria Bank Rt., a Magyar 
Általános Hitelbank fiókja, a Nagy
váradi Agrár Takarékpénztár Rt., a 
Nagyváradi Hitelbank Rt. és n Nagy
váradi Takarékpénztár az általános 

.pénzviszonyok alakulása következté
ben a takarékkönyveeskékre és folyó
számlára elhelyezett betétek kantátái
nak folyó évi február hó elsejétől 
kezdve további 2 százalékkal való le
szállítását határozták el.

A Marosvásárhely! Közhasznú Ta
karékpénztár Rt. közgyűlése. A M:i- 
rosvásárhelyi Közhasznú Takarék- 
pénztár Rt. február ,5-ikén tartja meg 
XIX. évi rendes közgyűlését, ame
lyen pi igazgatóság bemutatja az 
1927. éri mérleget és előterjesztést 
tesz az alaptőke felemelésével kapcso
latosan az intézet alapszabályainak 
és cégének megváltoztatására. ■

Uj importvállalat létesült Szat- 
máron. Steiner Sándor és Társai cég
gel Szalma ron uj importvállalat léte
sült. amelynek vezetője Steier Sán-- 
dór, a Szatmári * Kereskedelmi Rí.. 
volt igazgatója. A vállalat főleg fű
szer- és gyarmatárukat fog közvetle
nül a termelő országokból importálni. 
Steier Sándor eddigi kereskedelmi te
vékenysége és személye biztosíték 
arra, hogy az uj vállalat iránt a szak
mai kereskedők é.s üzletfelek . a leg
nagyobb bizalommal viseltessenek. Az 
uj importcég Szatmáron a Bul. Ba- 
sarabilor (volt Batthányi-uti-a) 2. sz. 
alatt rendezte be irodáját.

—x— — -

1 \

tagiról a vaspiac
A vaspiacon nemcsak a tavaszi elő

vásárlások nem mutatkoznak, hanem 
niég a legszükségesebb téli cikkekben 
sincs kereslet, aminek oka -á nagy 
pénztelenség.

A tavaszi szezonról ma még beszéi- 
ni at-m lehet és a kereskedői a vám- 
nevizió miatt még a legnagyobb bi- 
zonytalanságban vannak afelől, hogy 
a belföldi gyárak, vagy az■ importő
röknek íogée kedvezni, ami- természe
tesen az árak kialakulására; is. erős 
befolyással lesz.
• A.szakma egyelőre teljes tétlenség

re kárhozul és a rossz gazdísá.fi vi
szonyok miatt az eddig magát erő
sen tartó vaspiaeon is újabb fizetés
képtelenségek vannak. Az, inkasszó 
rossz, a vevők nagyrészt csak kése
delmesen és részletekben, tud eleget 
tenni fizetési kötelezettségének.'

Banca Comercială și Industrială 
S. A. din Cărei

Prospect de emisiune
In conformitate cu dispozițiunile 

hotărârei adunării generale ordi
nare din 20 Mariié 1927 prin cere 
s’a decis sporirea capitalului social 
dela 450.000 Lei Ia 2,000.000 Lei 
prin emiterea unui număr de 15500 
buc. acțiuni noi nominative â 100 
lei fiecare, cari acții noi vor bene
ficia de câștig cu începere dela 
1 Ianuarie 1928, aceste vor putea 
fi semnate în condiț unile urmă
toare .•

.. !• Acțiile vechi în conformitate 
cu § 3 din statute se declară de - 
acții de prioritate, care se bucură- 
de avantajul, că fiecare acție de 
prioritate dă drept de a semna. 
2 acții noi, ia prețul de Í0Ó lei 
pentru două acțiuni și o laxă de 
10—-10 de Lei de fiecare acțiune.

2. Avantajul asigurat mai sus 
acții'or de prioritate se poale exer
cita numai îm 15 zile dela apariția 
apelului. Inlrucât proprietarul jus
tificat al acțiilor de prioritate nu-și 
exercită acest drept în termenul 
prevăzut, pierde acest drept

3. Din nouă emisiune de acții 
- conform art. 4 din statute 5500 
buc. acții compet Băncii Ardelene 
și Casă de Economie S. A. R. Cluj.

4. Acțiile rămase, în urmă ne- 
-exerci ării avantajului asigurat ecții- 
lor de prioritate, precum și restul 
de' acții din noua emisiune pesîe 
cele 9.000 buc. acții avantajate și 
în fine restul peste cele 5500 buc. 
acții asigurate pentru Banca Arde
leană și Casă de Economie S. A. R. 
Cluj, se admit la subscripție liberă 
la prețul de Lei 100 pentru fiecare 
acțiuni și cu o taxă de csmisiune 
de 10 Lei pentru fiecare acțiune.

5. Prețul acțiilor și taxa de esmi- 
siune este într’o achita deodată cu 
semnarea în o sumă.

6. Consiliul de Acție își'rezervă 
dreplul, ca cu considerare la cetă
țenia optanjilor, pentru asigurarea 
cotei pretinsă de Lege' să privi- 
leeieze cetățenii români.

7. Subscrierile de adții se pot 
face în terrninul prevăzut în punc
tul 2. dar cel mai târzu până la 
14 Februarie 1928 în tot cursul 
orelor de cassă în Cărei Mari la 
Banca Comercială și Industrială 
S. A. și în Cluj Banca Ardeleană 
și Casă de Economie S. A. R. 
Cluj Piața Unirei 32. ..

t Consiliu! de Administrație
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Red. din Cluj. : — Kolozsvári szerkesztőség:

Chij. Str. Minerva Î. Telefon: 4-44

singura revistă forestieră bilunară 
lm ..rdeal care apare in româ
nește, nemteste și • ungurește. 
Toate evenimentele forestiere in
terne și externe, situaiia pieței, 
articole scrise de cei mai de 
seamă specialiști, informajiuni 

efc-. etc.
Revista fiind răspândită, rezul

tatul anunjurilor este sigur. 
Redacția și administrația :

t
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_ gyei Takarékpénztár Rt.
Székelyudvarhelyen és 

Sz.-Kereszturon, Szászré- 
genvidéki Takarék és Hitel' S7- 
Rt. Szászrégenben és Nép- IfV.'í 
bank Rt, Bánffyhunyadon jcí p

_____________________ ‘<t£

Erdély egyetlen román, német 
és magyor nyelven kéthetenként 
megjelenő Szaklapja. A külföld 
és belföld összes szakmai ese
ményeiről, piaci helyzetéről és 
friss, szakemberek által irt cik
kekben és riportokban tájékoz

tatja olvasó táborát.
A lap elterjedtsége biztosítja a 

hirdetések eredményét.
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

ița-3.
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20°7o engedményt kap mjnt e2en lap elő
fizetője olcsó szobaárainkból, 10% engetí- 
mányi kap olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő 
fiázi konyha.) 5 pengőt megtakarít autó
taxi költséget, mert gyalog átjöhet ew perc 
alatt a pályaudvarról. ÓTT51O3Í ÉHZÍ 
ÓSÁGÁT jól 'fűtött szobáinkban. Elsőrendű 
kiszolgálás, szigorúan családi jelleg. Saját 
érdeke ezen előny folytán. ’ hogy okvet
lenül nálunk szálljon meg

GRAND HOTEL PARK
nagyszállód* BUDAPEST, VIII,, Baross-tér 10

A keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben!

Ernáik fehér és színes lakkokat, min
den ipari célra szükséges lakkokat 

és legol-és festékeket legjobban 
csobban azonnal s

UTimfsosra,

Primâ-Fabrică de Electricitate Română S. H
Első 0©5T?áKéai Electromosg^áa» Si.

CInj-Keloz.- ár, I31„ Strada Călugărițelor Ko. 1 
' ' (Apáca wtea. ErxséSeí-fűrdő;)

Szénkefék: S&chsische Pina- 
- - mobürstenfabrik. Motorok ,

B a y e r i s c Ji e Motorénwerke ț

. Te’egr.î OLÂIS. - Sürgönyeim: KELAÍS
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Fiók jai: Dés, Dicső- 
szentmérton. Gyulafehér
vár és Marosvásárhely '<^V%
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-AT IN ANUL ,1812

Instalație proprie 
T U I C Ă,

g Mare deposit de

Producerea Scaunului 
Industria létuuului 
Comerțul îemîrniui
Despre toate fazele pieței Vă 
informează p recis și la timp

Im fabricarea:

A îatormelcs
A faipar
A fóJrereskeríelem
minden fázisáról pontosan és 
részletesen számol be a tv: r i
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hu 
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ARDEALUL TW OKOMIG erdélyi közgazdaság

SOCIETATE ANONIMA PENTEU B AIÎCĂ, COMERȚ ȘI INDUSTBIE

99
i FABRICĂ

w

ICĂ DE OBIECTE DE ARGINT

« ce p«

CLUJ, STR. NICOLAE 10RGA 11a. 
••ooo»

FA B R IC Â : TacAmuri, uervîcîî da mtsl, 
obiecte de Inx? cte. — Ntuaal pentru revân*

&
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IUȚI ATENȚIE BASCEI FA BEI CEI

TcUfcn 432,

»•——«TS——eggs—

Industria T extil ă 
Arădană Soc; A.

T elef on: 
7—58- &

Uapítal și lle&em
&eí sajos^ooo

s Sucursale:
BA1A-MARE, CĂREI, SIGHET și VALEA LUI MIMAI.

Afiliatium:
„UNIÓ", Fabrica de vagoane S. A. SATU-MARE. 
Soc. Anonimă Pentru Importul de Fierărie, Satu-Mare.

Cea mai mare fabrică 
de Teniile din Ardeal

-....KáWW I

Erdély legnagyobb 
texíilgyára Arad.

Telefon: 
7-58.

Aradi Textilgyár 
Részvénytársaság

Ardealul ■ Economic

hirdetési árai: 
Címlapon emuként Lei 20’— 
Șzoveg között cm2-

kent ■— — Lei 
Többi hirdetési ol

dalon. — — Lei 
Egy garmond sor Lei

15'—

10-
80'-

g FíMKísda la anial “ ------ITondată Ia anul 1@@7. K

0 d® OesOt și fermii A. Arad

Soeos^ale

1 i
Chișineu-Criș, Șiria, Ineu, 
Radna, Rovine. Bu eni gi 

Aradul-Nou.

Săvârșin și Grănicerii 
«S Capital și Fonflnri proprii 

Lei 50,000 OOO
Resurse Lei 500,000.000

-O—-O-— 
Să ocupă cu toate afacerile bancare? Are 
legătură cu toate băncile din țară și cores
pondenți in toate centrele mari ale lumii 
Bancă autorizată pt. operațiuni de devize 

Întreprindere proprie:

Fabricâ de mături și perii în Arad

J
i

amwwmmvmvw^
■tlíttensescltschaít. Temesvár

Fel.-Adr.: Schwabenbank. Gegfritndet 1895. Tel.-Adr.: Schwabenbank 
Telef,: Be.nkabteilung 4, 255, 972. Devisenabteilung 1116,1117, 1894,1895

. AKtienKapital Lei 30,000.000* 
Reservefond Lei 30,000.000* 
Spareinb-i^en ca Lei 3“5.OOO.OOO*

Zentraie: Timisoara-Cetate, Piața Unirei (Domplatz, No. 9.
Wechselstube: Timisoara-Cetate, Sîr. Lonovics 1 (bischöfl. Palais).
Fihalkassa : Timisoara-Joseiin, Bul. Berthe-'ot (Kossuthplatz) No. 9.

Timișoara-Fabrica, Pia{a Traian (Kossuthplatz) No. 3.
F i 1 i a 1 e n:

ank j
és Takarékpénztár Rt. 1

Alexanderhausen, Billed, Buziasch, Grosssanktnikolaus, Grosska- 
roly, Hassfeîd, Karansebesch, Lenauheim. Liebling. Lugosch.

Cluj—IKolossvár, Piața Unirii So, 9.
Fiókintézet; Dej-Dés, Jibou-Zsibő, Beclean-Bethlen

i roly, Hassfeîd, Karansebesch, Lenauheim. Liebling. Lugosch. 
! Neupeîsch. Neusankpeter, Perjamosch. Semîak. Tschane.d Tschene.

Vinga, Warjasch. Saját tőkéi
Exposifuren:

Albrechtsflor, Altbeschenowa, Gertianosch. Grossjetscha, Johan- 
nisfeld, Knez, Kegíevich, Neusiedí. Ostern. Grass-Scham. Hodoni. 
Günsttge Verzinsung ven Spareinlagen, kulante Durchführims altér 
Bankgescháfte, Kauf- u. Verkauf von Valuten u. Devisen Ausstellung 

von Zollschechs.

Mascliinsnahtallung: Bratianu) No. í. , Telephon Z3--52.

3
millió lej

Minden bankügyletet legelőnyösebben vé
gez, — Engedélyezett devizahely- — At- 
utelás a bel- és külföld bármely piacára-

eeksseksssekss?®
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